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ÜŰ w x* a „U cu iyya "
amint azt lapunk belső hasábjain 
is megírtuk. Ezen a helyen tehát 
nem a jubileum örvendetes té­
nyével kívánunk foglalkozni, ha­
nem az évfordulóval kapcsolatos 
egy-két jelenségre akarunk csak 
rámutatni. Az első az, hogy ma, 
amikor egyesek és cégek már tíz­
éves évfordulók megünneplését is 
elvárják, a Hangya szerényen és
—  ami még jellemzőbb —  alkal­
mazottainak nyújtott szociális 
szolgáltatásokkal ünnepli meg 
negyven, megfeszített, hangya­
szorgalmú munkával eltöltött év 
fordulóját. A  falvak népe nevé­
ben szeretettel üdvözöljük mi is a 
jubiláló Hangyát, amelyre óriási 
szerep és sok-sok munka vár, kü­
lönösen a mezőgazdasági értéke,- 
s it it  szervezetének tökéletes ki­
építése érdekében. Hisszük, hogy 
a Hangya meg fog ja  nyerni a kis­
emberek javára ezt a harcot is...

A &wzakaiász u&oiasa
A falut, több-kevesebb őszinte­

séggel magasztalták már min­
dennek. Különösen képviselőjelöl­
tek. Félreértés ne essék! A  dicsér- 
getők igazat mondtak; mert való­
ban a nemzet erkölcsi és anyagi 
erőtartaléka a falu,' éppen csak 
ott volt a hiba, hogy akik mond­
ták, azok igen sokszor csak azért 
bántak ilyen bőkezűen az elisme­
réssel, mert valamit kapni akar­
tak a falutól, legtöbbször szava­
zatot. Most azonban az egyik ma­
gyar egyházfő szólt őszinte és ön­
zetlen szeretettel a faluról. Azt 
mondotta az egyházfő, hogy „a 
falvak népe >na>-adjon meg to­
vábbra is —  gyönyörű mondás!
—  re búza-kalász, a gyümölcsfa, a 
kerti retemény hősének, rajongó­
jának, robotosána-k és gazdájá­
nak . . . “

Gyönyörű mondás, igaz, de 
hozzá is kell segíteni a falu né­
pét, hogy gazda lehessen és gazda 
maradhasson!

U ó A jn U x C e t y y -  t n r f i i á

Azok a számok, amelyek beszá­
molnak a kormány egy esztendős 
adómérsékléseinek összegéről, bi­
zonyságai annak, hogy a gyakor­
latban, sokezer ember háztartá­
sában érezhetően hogyan fest az, 
amit „szociális politikának" hal­
lunk emlegetni. Kitűnik, hogy a 
kormány 1935-ben harm incé gy- 
m illió  pengőt, engedett el, külön­
fé le  címeken, tv íny ontó részben a 
faJvak kisembereinek, Csak né­

hány részletszámot idézünk: a 
100 aranykoronánál kisebb ka­
taszteri jövedelemmel bírók adó- 
elengedése 8.6 millió pengő, az 
adómentes lakrészek után elő nem 
irt adó összege 18.2 millió. A  
négynél több gyermekkel biró 
adózók, összesen 107.293 gyer­
mek után 968 ezer pengőnyi adó-

A magyar falu népegészségügyi v i­
szonyainak megjavítására irányuló 
kormányzati intézkedések hatalmas 
alátámasztást kaptak most. a magán- 
gazdaság részéről. Az történt 
ugyanis, hogy Imrcdy Béla, a Ma­
gyar Nemzeti Bank elnöke, Johan 
Béla belügyi államtitkárral egyetér­
tésben magához kérette a gazdasági 
élet vezetőit, hogy megbeszélje velük, 
hogyan kapcsolódhatna be a magán- 
gazdaság az ország nagyon elhanya­
golt falusi egészségügyének fejleszté­
sére megindított, kormányzati tevé­
kenységbe. A tárgyalás eredménye 
i.z iett, hogy n résztvevők jelenté-

kedvezményt kaptak. A z adó-
mérséklések 60.J+ százaléka —  
18.8 m illió pengő —  a vidéki me­
gyei vámsok és falvak lakossá­
gára esik . . . Elismeréssel és 
hálával állapíthatjuk meg tehát, 
hogy a kormány férfiaknak nem­
csak beszédeit, hanem cselekede­
teit is szociális szellem hatja át...

kény összegeket' ajánlónak fel erre a 
célra.

Az adományok sorozatát a 
Nemzeti Bank nyitotta meg
500.000 pengővel, a Gyáripa­
rosok Országos Szövetsége 
1,500.000, a Takarékpénztárak 
és Bankok Egyesülete 1,200.000, 
a mezőgazdasági kamarák pedig
300.000 pengő támogatást aján­

lottak fel.

Ebben a pillanatban tehát három 
és félm illió pengő all az Imrcdy 
fícln által indítóit a,kein rendelkezé­
sére. Ebből az összegből mindenek­

előtt a tüdőbej ellen akarják felvenni 
a küzdelmet s több helyen tüdö- 
diszpanzereket létesítenek; ezenkí­
vül fogászati rendelőket íXütanak 
fel az ország legelhagyatottabb v i­
dékein és az ott letelepedő orvosok­
nak is elősegítik, hogy jól felszerelt 
rendelőket rendezhessenek be.

Ha figyelembe vesszük, hogy nem­
régen az ország legnagyobb birtokosa 
adományozott 300.000 pengőt a köz- 
egészségügy fejlesztésére, most pedig 
ezt követte az ipar, a kereskedelem 
és a mezőgazdaság érdekképviseletei­
nek hasonló felajánlása, amelyhez —• 
úgy lehet —  még mások is csatla­
koznak, akkor meg kell állapítanunk, 
hogy úgyszólván az egész magyar 
társadalom megmozdult </. közegész­
ség megmentésére. Nem lehet leki­
csinyelni ezt a mozgalmat, amelynek 
nyomán —  most már remélhetjük —

eljut az orvos és a gyógyszer 
az ország legfélreesőbb fa lva i­
ba és tanyavidékeire is s ezzel 
megszűnik az a visszás állapot, 
hogy néhol (mint a fővárosban) 
egymástól nem tudnak élni az 
orvosok, másutt pedig ötven­
ezer holdas határokon orvos 
nélkül szabadon pusztítják és 
tizedelik a népet a különböző 

betegségek.

Persze, ennek a kérdésnek vau 
másik oldala is, amely nem kevésbé 
figyelmet érdemel. A közegészségügy 
fejlesztése nemcsak orvosi feladat, 
hanem gazdasági probléma is. A  leg­
nagyszerűbb áldozat, a legmintaszc- 
rúbb egészségügyi szervezet is csak 
akkor érhet el teljes eredményt, ha 
a megélhetés terén nagy hiányok 
nincsenek. Az éhségtől meggyötört 
és beteggé lett emberi szervezetnek 
nem orvosság kell, hanem ennivaló. 
A  tüdővész elleni küzdelem, amely 
közegészségügyi politikánknak egyik 
legfontosabb teendője, amennyire a 
higiénia és a gyógyászat kérdése, 
legalább olyan mértékben függ a fa­
lusi tömegek kereseti viszonyainak 
megjavulásától. Az eredményt tehát 
nem utolsó sorban az dönti el, hogy 
sikerül-e a nép életszínvonalát egy­
idejűleg emelni. Ez pedig már nem a 
közegészségügyi, hanem a gazdasági 
és szociális politika feladata.

Hatszáz diák kapóit 
HortbyMiklós ösztöndíjat

Hóman Bálint vallás- és közokta­
tásügyi miniszter döntése alapján a 
Horthy Miklós-ösztöndijalapból 400 
gimnáziumi, felsőkereskedelmi, felső­
mezőgazdasági, tanító- és tanítónő- 
képző. felsőipariskolai és ipari szak­
iskolai növendék és 200 főiskolai 
hallgató kap 200- 200 pengős osztón* 
dijat.

A Faluszövetség külföldi 
gazdaifjusági csereakciói

A  Falu-Gazdaszövetség ebben az évben is megrendezi külföldi 
csereakcióit, amelyeknek keretében gazdaifjaink több hónapot töl­
tenek Németországban. Olaszorságban és Dániában. Beosztási he­
lyükön gazdaifjaink az összes előforduló gazdasági munkálatokban 
résztvesznek. A  gazdaifjak gazdaságokban, gyümölcsfeldolgozó szö­
vetkezeteken, kertészetekben és szőlővidékeken családtagokként 
nyernek elhelyezést és elhelyezésük ideje alatt díjtalan ellátásban 
részesülnek.

Jelentkezhet minden IS évnél idősebb, lehetőleg önálló gaz­
dasággal biró ezüst-, vagy arany kalászos, vagy gazdasági 

szakiskolát végzett gazdaifju.

A felvételt a szülők kérik, de a jelentkezőt ajánlani kell a szü­
lők lakóhelyén lévő Falu-Gazdaszövetségnek, gazdakörnek, vagy 
gazdasági egyesületnek, továbbá a Hangya, vagy hitelszövetkezet 
vezetőségének, ezenkívül a községi elöljáróságnak. A felvételi kér­
vényhez csatolandó a jelentkező egészségi állapotára vonatkozó ha­
tósági, orvosi bizonyitvány, valamint másolatban az iskolai végbizo­
nyítvány.

A  csereakció költsége 225 pengő, amely összegben benn- 
foglaltatik az oda- és visszautazás költsége,

kivéve a zsebpénzt és a visszautazáskor rendezendő külön tanul­
mányi kirándulások költségét. A  Dániába utazók ÖO pengővel többet 
fizetnek: A  gazdaifjusági csereakcióikat Teöl gyes István dr. ügyve­
zető igazgató intézi Németországba és Dániába, mig az Olaszorszá­
g it Szekeres László dr. h. igazgató vezeti.

Jelentkezni lehet március hó 15-ig a Falu-Gazdaszövetség­
nél, Budapest, V„ Báthory-utca 24..

ahol a csereakciók vezetői az összes szükséges felvilágosításokat 
megadják.

Három  és félm illió falusi 
egésszséovéáelem re
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Gazda vagy mnnkái?
Sajnálatos jelenségről kell be­

számolnunk. Egyesek különféle 
jelszavak és érvek hangoztatásá­
val kiélezni iparkodnak a gázda- 
társadalom. és annak kiegészítője: 
a mezőgazdasági munkástársada­
lom  közti, jórészt csak látszólagos 
érdekellentétet Ma, amikor a 
magyar társadalom nagy töhb- 
sége még nem juthatott hozzá, 
hogy nemzetgazdasági és szociál­
politikai kérdésekkel foglalkozzék 
és igy az egyes egymásrautalt 
társadalmi rétegek gadasági hely­
zetének hatásairól és egymáshoz 
való viszonyáról helyes képet al­
kosson magának, érthetővé válik, 
ha a gazda, a mezőgazdasági mun­
kások jobbsorsának kieszközlése 
érdekében leirt minden sort, 
gazdaellenes cselekedetnek fog 
fel. A  való tényállás pedig ezzel 
szemben az, hogy

a falvak kisemberei —  a kis­
gazda és a mezőgazdasági
munkás —  között nincsenek 

igazi érdekellentétek,
mert ha a fa lvak népe nem engedi 
magát félrevezottetni és egységét 
megbontani, kell, hogy olyan érté­
kesítési lehetőségek á lljanak ' elő, 
amelyek mellett nem lesz nohéz a 
megfelelő mezőgazdasági munka­
bérek megfizetése. Természetes 
azonban, hogyha ez a két réteg 
egymásban ellenséget lát, a két 
veszekedő között a harmadik: a 
mezőgazdaság-ellenes oldal fo g  a 
markába nevetni, m ert olcsó pén­
zen fo g ja  megkapni a gazda ter­
ményeit és a gazda abban a hi- 
szemben lesz, hogy azért fize t rá a 
termelésre, m ert m ég ig y  is tul- 
magas munkabéreket fizetett.

Megvalljuk őszintén, kaptunk 
mi is olyan leveleket, amelyekben

szemünkre vetették, hogy mi a 
gazdát is, munkást is pártoljuk. 
Hát ez bizony —  el kell ismer­
nünk: —  igaz.

Mi ugyanis a magyar falvak 
kisembereiért dolgozunk és 
bűnnek tartunk minden olyan 
akciót, amely ezt az egymásra 
utalt, együtt vesző, vagy 
együtt boldoguló népet réte­

gekre akarja bontani.
A  párholdas kisgazda maga is el­
já r  munkába, de ha a maga darab­
ka föld jén dolgozik is, kell hogy 
olyan árat kapjon terményéért, 
hogy abból legalább a maga és 
házanépe becsületes napszáma ki­
kerüljön. A  mezőgazdasági mun­
kásnak pedig ugyancsak meg kell 
értenie, hogy kenyéradó gazdája 
éppen úgy nem lehet ellensége, 
m int ahogyan nem ellensége az 
embernek a kenyeret-termő fö ld 
sem . . .  A  csalafinta és agyafúrt 
emberek persze könnyen1 megma­
gyarázzák, hogy a kisgazda és a 
mezőgadasági munkás „tűz és 
v iz “ , pedig egyform án kisembe­
rek, egysorsu m agyarok ezek is, 
azok is, a különbség tatám csak 
annyi, hogy

egyiknek kevesebb, másiknak 
több hiányzik ahhoz, hogy 

valóhan jósora legyen.
Higyjünk abban, hogy összefogás­
sal, egységgel minden falusi kis­
ember általános életszínvonalát 
fe l lehet em eln i; ha pedig vala­
mely kérdésben mégis úgy látszik, 
hogy az egyiknek más az érdeke, 
m int a másiknak, tárgyilagosan 
m eg kell keresni és érvényesíteni 
kell az igazságos, vagy —  s ez az 
emberibb, keresztényibb és ma- 
gyarabb: —  a méltányos állás­
pontot . . .

tartott előadást a nagyszámú és elő­
kelő hallgatóságnak.

Bohle államtitkár előadásában
hangnulyozta, hogy Magyarországon, 
Szent István koronájának országában 
a birodalmi németség őszinte rokon-
szenvet élvez és maga is rokonszenv- 
vel viseltetik Magyarország iránt. 
.Megállapította — és ezzel sok félre- 
értésnek vette elejét, hogy a nem­
zeti szocialista párt külföldi szerveze­
teinek nem az a feladata, hogy a 
kisebbségi németeket, — tehát a fű­
met származású magyar állampolgá­
rokat — megszervezze. A  párt a kül­
földön élő német állampolgároktól is 
a legszigorúbban megköveteli, hogy a 
vendéglátó államok példás vendégei 
legyenek, tehát a nemet birodalom 
elvárja a magyarországi németségtől, 
hogy a magyar állam hűséges polgá­
rai legyenek. Minden olyan kísérle­
tet, amely a német-magyar jóviszony 
megbontására alkalmas, 
a legélesebben elitéi.

A  hallgatóság lelkesen megtapsolta 
az előkelő előadót, aki fejtegetéseit 
a nemzet és a kormányzó éltetésével 
fejezte be.

Bohle német államtitkár magyaror­
szági tartózkodása alatt látogatáso­
kat tett a magyar kultúráiét vezetői­
nél és megtekintette az esztergomi 
ásatásokat is.

A  N É P  elfogadta a mezőgazdasági 
munkások öregségi biztosítására 

vonatkozó javaslatot

A Nemzeti Egység Pártjának 
bizottsága folytatta a mezőgaz­
dasági munkások öregségi biz­
tosítására vonatkozó törvénytervezet 
tárgyalását, amelyet a bizottság több 
hozzászólás, valamint Darányi Kál­
mán és MarschaU Ferenc államtitkár 
válasza után egyhangúlag elfogadott,

A bizottság értekezlete után Da­
rányi Kálmán miniszterelnök a hoz­
záintézett kérdésekre válaszolva, ki­
jelentette, hogy a párt tavasszal fo­
kozott szervezkedéshez lát, gyűlése­
ket rendez a vidéken, s egy nagyobb 
vidéki gyűlésen a miniszterelnök, sze­
mélyesen is részt vesz.

tálán felszólalássában köszönetét 
mondva a vele szemben megnyilvánult 
bizalomért, kijelentette, hogy to­
vábbra is a legszigorúbban vett al­
kotmányos elvek szerint kívánja irá­
nyítani a felsőház működését.

L A P Z Á R T A
A kormányzó 

Hajló Antal betegágyánál
Lapunk más helyén megírtuk, 

hogy Hajtó Antal rendőrfőtörzsőr­
mester hivatása közben súlyosan 
megsebesült. A rendőrfötörzsőrmes­
tért a kormányzó január 27-én meg­
látogatta a kórházban és személye­
sen adta át neki a magyar ezüst ér­
dem-érmet.

Hét évvel ezelőtt, 1931-ben az 
olasz repülöflotta egy raja, Balbo ak­
kori légügyi miniszter vezetésével, az 
egész világ elismerését vivta ki az­
zal, hogy rekordidő alatt átrepülte az 
Óceánt. Az idén — január 24-én - 
a Duce egyik fia, Mussolini Brúnó 
egy három egységből álló repülőraj 
élén Rómából Délamerikába indult. 
Az ujtipusu bombavető gépek pom­
pásan állták ki a próbát; tizenkét 
óra alatt Dakarba értek, ahonnan 
25-én a három gépből kettő folytatta. 
az útját. A gépek 393 kilométeres át­
lagsebességgel tettek meg a Róma—  
Rio dr Janeiro közti 5350 kilométeres 
utat. A harmadik gép a csavar hibája 
miatt a délamerikai Natálban meg­
szakította útját, és csak 27-én indult 
tovább. A „Zöld egerek“ —  a repülő- 
raj neve —  nagy teljesítménye. 
Olaszországban óriási lelkesedést 
keltett és az egész világ elismeréssel 
vesz tudomást, az olasz aviatika 
újabb sikeréről.

Borzalmas bombarobbanás
■( f • i

Németország |  A ,,ZÖId eg erek "
d é lam erik a i re p ü lé se

Beszámoló a budapesti hármas- 
találkozó eredményeiről

A képviselöház külügyi bizottsága 
Láng Boldizsár báró elnöklésével ja­
nuár 21-én délután ülést-tartott, ame­
lyen Kánya Kálmán külügyminiszter 
nagyszabású beszédet mondott és is­
mertette a magyar-olasz-08Ztrák ér­
tekezlet eredményeit.

A külügyminiszter előadásában 
elsősorban megállapította, hogy az ér­
tekezlet élénk cáfolata azoknak a hí­
reszteléseknek, mintha Olaszország 
Földközi-tengeri lekötöttsége miatt 
nem foglalkozhatna a középeurópai 
kérdésekkel. Magyarország minden­
kor óhajtotta az olasz-német közele­
dést, amely a béke biztosításának 
erős tényezője. Magyarország kom­
munistaellenes állásfoglalása nem új­
keletű: a háromoldalú antikommu- 
nista egyezményhez való csatlakozást 
azonban senki sem kérte Magyar- 
országtól. Ugyancsak nem kívánta 
senki, hogy Magyarország a Népszö­
vetségből való kilépés mellett foglal­
jon állást. A Franco spanyol tábornok 
kormányának elismerésére vonatkozó 
megállapítás csak leszegezése a múlt 
év szeptemberében már megtörtént 
tényleges elismertetésnek. Megállapí­
totta a külügyminiszter azt is, hogy 
az a tény, hogy a budapesti közös 
nyilatkozat Olaszországnak és Ausz­
triának a magyar egyenjogúság el­
ismertetésére vonatkozó kijelentésére 
is kiterjeszkedik, kifejezésre juttatja 
a romai jegyzőkönyvet aláirt, három 
hatalom közti együttérzést, Ugyanez 

. a nyilatkozatnak a magyar-román 
viszonyra vonatkozó részére is. Végül 
hangsúlyozta Kánya Kálmán minisz­
ter, hogy mindenkinek tisztában kell 
lennie azzal, hagy au uvayüiH  m .

tat. Magyarország érdekei iránt, szá- 
mit hat annak barátságára. Külpoliti­
kánk másik alapvető elve, hogy & ba­
rátainkhoz való következetes ragasz­
kodás mellett kerülünk minden olyan 
akciót, amely komoly ok nélkül sér­
tene más államok jogos érdekeit.

A külügyminiszter értékes fejtege­
téseiért az elnöklő Láng Boldizsár 
báró mondott a bizottság nevében kö­
szönetét.

Január 22-én a külügyminiszter a 
felsőház külügyi bizottsága előtt tar­
totta meg előadását.

Bohle német külügyi államtitkár 
budapesti előadása

Bohle német külügyi államtitkár, a 
nemet nemzeti szocialista párt kül­
földi szervezeteinek vezetője, január 
23-án délben Budapestre érkezett. 
Január 24-én a. kormányzó fogadta 
Bohlet, aki a délután folyamán a 
Kidug 1/i Társaságban a nemzeti szo- 
cialista párt, külföldi szervezeteiről

Itt  említjük meg, hogy a NÉP vá­
lasztójogi bizottsága január 21-én be­
fejezte a választójogi javaslat vitá- 
’át.

Széchenyi Bertalant választották 
meg a felsőház elnökévé

A felsőház január 25-én ülést tar­
tott, amelyen ismét Széchenyi. Ber­
talant választották meg elnöknek, 
akit megválasztása alkalmából hosz- 
szasan ünnepeltek. Széchenyi Bér-

Páris egyik rendőri vegyészeti la/* 
bora tori urnában január 26-án reggel,
miközben egy kézigránátot szereltek 
le, robbanás történt. A robbanás ha­
talmas körzetben borzalmas pusztí­
tást okozott. A rendőri épület össze­
omlott. Az eddigi megállapítások 
szerint legalább tizenöt halálos ál­
dozata és sok se besül tje van a sze­
rencsétlenségnek.

Goga román miniszterelnök egy 
nyilatkozatában kijelentette, hogy a 
magyar kissebsége-t nem fenyegeti 
veszély; a kormány nem gondol 
olyan rendszabályokra, amelyek a 
magyar kisebbség természetes jogait 
csorbítanák. Uj román kormányren- 
dclkezesek értelmében az egyházi es­
küvő kötelezővé válik; a külföldi rab­
bik tartózkodási engedélyét nem 
hosszabitják meg: külföldre utazó 
zsidók nem kapnak devizát és a zsidó 
egyházak nem kapnak többe államse­
gélyt.

BESZELŐ SZÁMOM

utjúh

Jel™ te,ttu„k’ h° 8>’ hálunk is elrendelték a diftcria-clleni kö- 

tették ed d f íá  d m ? r d0° 1! Í ? k milye"  na® ’ csökken-
r jt tk e t ! fa d a ,c k  l ^ tegedéSek « »

í;v  MEGBETEGEDÉSEK
1931 17.247
,M = 19.475
'■'vl 15.574

15.751
1935 8,626
1933 7.525

Az 193:. évről még nincs végleges statisztika, de 
biíonj'us, hvgj az eddiginél is kedvezőbb számot mutat.

Spanyolországban a nemzeti repü* 
lök január 23-án százezer kilogramm 
sülyu bombát dobtak a vörös állá­
sokra. Nagyon sok ember meghall, 
rengeteg megsebesült. Az anyagi kár 
felbecsülhetetlen.

A japán-kinai harcok folynak to­
vább. Japán meghatározta azokat a 
feltételeket, amelyek mellbtt békét 
kötni hajlandó. Ezek szerint Kínában 
mgg kell szüntetni minden komniu- 
njstaizii cs japán-ellenes izgatást; 
több semleges zónát kell létesíteni; 
■Japan, Mandsuko és Kina között 
szoros barati kapcsolatokat kell ki­
építem, végül Kínának hadikárpót- 
last kel) fizetnie Japán számára. 
Kína minderről tudni sem akar.

az már

"A Nyírségi Termelők Szövetkezete 
Íbisz fa dob,*

1C*ÖS. évi február hó H-éu

közgyűlést
hirdet Pusztadoboson lovö helvlséeé-
l>wi. Tii i'gyaoroswi t : 

h \ hips/jMhiilymúdosiiŰNok.
.7 ,Az lüao* évi mérleg lonirgvahK, 

f  olyóügyek.
•• Indítványok.
Pusztadobos, í m  Jtm. 22-őn.

Az iga igatóság."
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líé le í a szövetkezeti vád ügyében:

gondos vezetést és fokozott felvilágosító munkát!
Folyó évi első számunkban hangot 

adtunk annak a vádnak —  „védeke­
zésre", hozzászólásra szólítva fel ol­
vasóinkat —  amely szerint „a ma­
gyar szövetkezeti, mozgalom még nem 
érte el a fejlettségnek azt a fokát, 
amelyet el kellett volna érnie, vagy 
ahová a. külföldi testvcrmozgalmak 
már régideje eljutottak."

A vád alapos voltát nemcsak a té­
nyek igazolják, nem csupán a beérke­
zett hozzászólások túlnyomó része is­
meri el, de a valóbaji közérdekű kér­
désekkel szemben való közömbösséget 
látszik igazolni — reméljük, senki 
nem veszi zokon őszinteségünket — 
az is, hogy országos táborunkból 
aránylag kevesen szánták rá magukat 
arra, hogy egy levelezölapnyi terjede­
lemben szót vesztegessenek erre a 
nagy fontosságú kérdésre! Különösnek 
találjuk azt. is, hogy a Hangyán kívül 
létező egyéb szövetkezetekkel, illetve 
.szövetkezeti ágazatokkal —  hitelszö­
vetkezetek, bérlő-, tej-, földmunkás­
vállalkozó szövetkezetek stb. —  senki 
nem foglalkozott, pedig túlzás nélkül 
leszögezhetjük, hogy például a hitel­
es tejszövetkezetek működésének ál­
dásait éppen a még el sem múlt gaz­
dasági válság idején a gazdaközönség 
széles rétegei érezhették.

A hozzászólóknak több mint fele 
elismeri, hogy a vád igaz.

Mielőtt az „enyhítő körülményként" 
felhozott indokok rövid felsorolásába 
fognánk, a következőkben idézzük 
Regös József füzespusztai előfizetőnk 
kitünően megirt levelének néhány 
mondatát:

„Sajnos, csaknem minden község­
ben vannak olyanok —  nem akarok 
felekezetieskedés bűnébe esni, ezért 
ezeket liberálisoknak nevezem — 
akiknek nem érdekük, hogy a ma­
gyar a magyarra találjon.

—  Látja, János bácsi —  szokták 
ezek mondani —  cn tizenkét fillért 
is adók a. tejért, a szövetkezetben 
pedig csak tizet adnak érte! —  
Arról persze nem beszél, János 

bácsi se igen gondol sajnos rá, hogy 
amig a szövetkezet nem volt, János 
bácsi- legfeljebb 5— 6 f  ülért kapott 
a tejért.

Arról is szívesen beszélnek „libe­
rálisék" hogy a. szövetkezet sok kis- 
i pár 08- ér kiskereskedő-egziszten­
ciát tesz tönkre. Itt aztán megint 
elhallgatják, hogy a kiskereskedő, 
kisiparos levegőhöz sem juthat ad­
dig, mig a liberálisékkal kell ver­
senyeznie, mert a magyar alapter­
mészete nem birja el a tisztesség­
telen versenyt és igy nem képes 
versenyezni a kényszeregyességre 
spekulálókkal. De ha a szövetkezet 
meg fogja tisztítani a gazdasági 
életet és a keresztény erkölcsöket 
honosítja meg a kereskedelmi élet­
ben is, mindenki tisztességgel ta­

lálhatja meg életlehetőségeit..
*

Molnár Sándor ( Rábapatona) sze­
rint a vád igaz. Először, mert a ma­
gyarságból hiányzik a sorsközösség, 
érdekközösség tudata; másodszor 
mindenki vezetni szeretne nálunk; 
harmadszor

senki sem vállal önzetlenül 
munkát és ezért nem hisz má­

sok önzetlenségében sem.
Ezen szerinte (Szerintünk is! A 

szerkesztő megjegyzést.) a magyar 
sorsközösségre való neveléssel; az 
anyagias és érdekhajhászó felfogás 
helyett tisztultabb világ felfogással 
és megfelelő szövetkezeti propaganda 
tsegitségérvel lehetne változtatni.

Kerpel József magyaralmási előfi­
zetőnk azt Írja, hogy a szövetkezeti 
mozgalom nehézségeit az is okozza, 
hogy a fiatalabb generációnak, amely 
pedig már tisztában van a szövetke­
zés jelentőségével, nincs megfelelő

súlya ahhoz, hogy a maradiakkal 
szemben érvényt szerezhessen a szövet­
kezeti eszmének. Pedig a szövetkezeti 
eszme megvalósítása módot nyújt rá 
—  amint Írja: - -  megmutatni min­
denkinek, akik még ezt, nem tudják, 
hogy nem csak karddal, hanem becsü­
letes élniakará-ssal is naggyá lehet egy 
országot tenni.

Nagy József Zalavárról ugyancsak 
igazat ad a vádnak, leszegezve azt is, 
hogy

„minden józangondolkodásu ma­
gyar embernek becsületbeli kö­
telessége volna a szövetkezeti 

mozgalom iránt érdeklődni".
Ennek az le.nne a levélíró szerint 

a legfontosabb előfeltétele, hogy a 
szövetkezeti mozgalmat jobban kel­
lene ismertetni a falusi néppel.

Tanuis Ferenc (Páh i) szerint a 
vád igaz; az okok között szerinte 
első helyen áll az, hogy egy-egy 
Ilangyá-nál nagyon nehézkes a vásár­
lási visszatérítési rendszer. Ezt 
egyszerűsíteni kellene és például az 
öt százalékban megállapítandó visz- 
szatéritést nyomban le kellene vonni 
a váséirolt áru áréiból.

Rakaczky József (Gagyapáti) 
ugyancsak elismeri a vádat, hang­
súlyozza tehát, hogy a szövetkezetét 
minden formában támogatni kell, 
„mert ezzel a mi filléreinket védjük.

De támogassa kormányunk is,
még nagyobb erővel, mint ed­
dig, mert ez nemzeti érdek".

Kiss Miklós (Hajdúnánás) szerint 
a vád csak részben igaz, mert általá­
ban elismert d.olog, hogy a szövetke­
zetekre szükség van, mert az árakat 
szabályozza..

Özv. Salfai. Szita Bélám (Nagy- 
tótfalu), Szöuli Horváth Mihály 
(Orosháza), Mátyus Imre (Mezőtár- 
kány) es ifj. Tóth János ( Homok - 
szentgyörgy szerint a vád csak rész­
ben, vagy egyáltalán nem igaz. Vala­
mennyien

lelkiismeretes vezetést, fokozott 
szövetkezeti propagandát és fe l­
világosító munkát tartanak 

szükségesnek.
Adorján Gyulának (Tiszabecs a 

hozzászólás keretein kivüleső, helyi 
ügyekkel foglalkozó levelét illetékes 
helyre továbbítottuk.

Sajnálattal kell megállapítanunk, 
hogy Molnár Sándornak teljesen 
igaza volt akkor, amikor azt irta, 
hogy a magyar ember nem birja ki 
testvére érvényesülését, mert. hiány­
zik belőle a sorsközösség tudata. Egy 
máaik hozzászólónk szerint ugyanis 
fokozottabb altruizmussal lehetne a 
szövetkezeteket népszerűsíteni; olyan 
embereknek, illetve családfőknek kel­
lene az üzletvitelt ellátniok, akik nem 
az ottani foglalkozásukból élnek, ha­
nem a meglévő tőkéjük, vagy ingat­
lanuk hozadékából és csak némi ha­
szon és gyakorlat kedvéért dolgoz­
nának a szövetkezetben, igy azután 
több osztalékot lehetne a részjegyek 
után fizetni. Anélkül, hogy ennek a 
cikknek a keretében részletesebben ki 
akarnánk térni a kérdés taglalására, 
meg kell jegyeznünk, hogy tudvale 
vöen senki sem veszi rossznéven a 
„liberális" kereskedőtől, hogy a bolt 
jából akar megélni,

de a Hangyabolt kezelőjétől 
mégis elvárnák, hogy csak a 
„gyakorlat kedvéért" hagyja 
parlagon, vagy adja bérbe in­
gatlanát és minden idejét a 
boltban töltse, hogy igy növe­

kedjen az osztalék.

Hát ez aztán semmiesetre sem vol­
na méltányos!

*
A hozzászólók közül jutalomköny­

vet ítéltünk a következőknek:
Nagy József (Za lavár);
Kerpel József (Magyaralmás); 
Regős József (Füzespuszta).

A jutalomkönyveket elküldöttük.

Az Olaszországiján járt összes 
gazdai] jakhoz!

Fiuk! Örömmel fejezzük ki a Falu-
Gazdaszövetség, valamint az olasz és 
magyar illetékes tényezők legtelje­
sebb megelégedését az első sereg­
szemlével kapcsolatban. Ez a meg­
mozdulás fényesen igazolta, hogy nem 
csalatkoztunk. Az a vallásosság, fe­
gyelem, áldozatkészség, a hazáért való 
széretet, amelyben a fascista Itáliá­
ban is megerősödtetek, hozta létre ezt 
a baráti összejövetelt, amely Ciano 
gróf ünnepségén annak kiemelkedő 
fénypontja volt. Az olasz külügy­
miniszter itt találkozott először ma­
gyar földön a magyar falu őserejével 
és az öntudatos jövendő gazdanemze­
dékkel, amely, egymással összefogva, 
megbirja a jövő terhét is. De kö­
szönjük azokat a társainkat is, akik 
lekötöttségük, vagy betegség miatt 
nem tudtak eljönni. Levelük meg­
érkezett, bizonyságául annak, hogy 
lélekben velünk voltak.

Megbeszélésünkhöz híven közöljük 
a következőket:

1. Mindenki igyekezzék maga he­
lyett egy hasonló derék gazdaifjut 
küldeni a csereakicóba, amelyre a 
ielentkezést ezennel megnyitjuk.

2. A mi kedves lapunk, a Vasárnap 
elterjesztése érdekében elvárjuk, hogy 
mindegyiktek egy-két uj előfizetőt 
toboroz barátai közül. Ezzel erősít­
jük a Falu-Gazdaszövetség célkitűzé­
seit, de gazdaifjaink körét, is kiszéle­
sítjük, mert hasonló gondolkodással 
töltjük meg a Vasárnap-on keresztül 
őket. Azokat, akik a „Vasármpi,-raaz 
évi U pengős előfizetési, dijat, nem f i ­
zették be, kérjük, nézzenek utána és

küldjék be, nehogy a lap beszünteté­
sével elszakadjunk egymástól.

3. E hét folyamán kiküldőm a meg­
beszélt előadás első tervezetét, amely­
ről vitéz Marton Gyula Hangya igaz­
gató beszélt. Az utasítást levélben 
kapjátok meg az előadásra vonatko­
zólag.

4. Mindenki legalább tiz olyan 
barátjának a nevét küldje be, aki
derék, vallásos, becsületes fiú, hogy 
velük falvai tokban baráti társaságun­
kat megalakíthassuk.

5. A tél folyamán vármegyénként 
ezeknek az uj barátoknak bevoná­

sával, akik lehetőleg arany- és ezüst- 
kalászos gazdai f jak legyenek —  
seregszemlét tartunk, hogy kiépit- 
sük a Falu-Gazdaszövetség ifjú gazda­
nemzedékének csoportjait az egész 
országban.

6. ügy a vigadói ünnepségen, mint 
a Szövetségünk székhazában készített 
fényképfelvételek nagyszerűen sike­
rültek. A fénykép ára 1 P darabon­
ként. ( Levélbélyegben is küldhető.) 
Megrendelhető Jelfy Gj;ula fotóripor­
ternél, Budapest, IX., Szobieszky Já- 
nos-utca 38. sz. alatt, ahová a posta- 
költségi dij is beküldendő.

7 F iuk ! Az ünnepek, valamint 
újabb olasz kitüntetésem alkalmával 
küldött jókívánságokat köszönöm és 
viszonzom. Szerettem volna mind- 
egyiteknek külön-külön megköszönni 
és megszorítani a kezét, azonban ez 
sajnos lehetetlen. így tehát a Vasár­
nap utján teszem ezt meg azzal, hogy 
a mi örömünk és elismerésünk egy­
úttal a T i örömötök és a falu meg­
becsülése.

F iuk ! Olyan időket élünk, amikor

IGAZI OROM
K i t űnő  hangú  
H A R M O N I K A
kéthangsoros ... 12.— P 
liáromhangsoros 18.— P

IJKOLAHEGEDÜ
felhúrozva,
kitűnő hangú ... 11.50 P 

ZONGORÁK 
H ft RMON ÍU HÓK 
FÚVÓ-
HANGSZEREK stb.

királyi 
cs udvari

hang­
szergyár

B u d a pe s t , V1I„ R á kóc z i - u t <50.

—  mint Széchenyi mondotta —  min­
den embernek fedélzeten kell lenni! 
De azt is, hogy mindenki tegye meg 
a kötelességét ott, ahol van. A Falu- 
Gazdaszövetség vezetősége szentül 
hiszi, hogy beálltok falvakokban is 
abba a munkába, amelynek végső 
eredménye a falu életének fölemelése 
és a nemzet boldogulása. Az uj ma­
gyar gazdajövő hajnala és első út­
törői ti vagytok, akik fegyelmezetten, 
tekintélytisztelettel, Istenhez és hazá­
hoz való hűséggel kezdjétek meg a 
falu átalakításának nagy munkáját. 
A Faho-Gazdaszövetségct mindig ott 
érzitek magatok mellett, mint eddig 
is —  úgy külföldön, mint itthon —  
s ez erőt ad az eredményes küzdelem­
hez. Várjuk az értesítéseket. Induljon 
meg tehát a nemes verseny a falu 
fölemelése és jobb jövője érdekében! 
Atyai jóakarótok

Szekeres László

Néhány éven belül 
a Rajnáig jutnak el 

a dunai hajók
A magyar jövő szempontjából 

nagyjelentőségű előadás hangzott el 
azon az ünnepi nagygyűlésen, amelyet 
január 24-én az Országos Alföldi 
Bizottság a magyar, osztrák és né­
met hajózási egyesületekkel karöltve 
1 endezett a Tiszti Kaszinóban. A 
gyűlésen megjelent Horthy Miklós 
kormányzó, a kormány tagjai közül 
Fabmyi Tihamér pénzügyminiszter, 
Bornemisza Géza kereskedelmi mi­
niszter; továbbá Mayer János ny. 
miniszter, a Falu-Gazdaszövetség el­
nöke; Búd János és Winchkler István 
ny. miniszterek és a magyar közélet 
számos előkelősége.

Káliny Miklós, az Országos Alföldi 
Bizottság és az Országos Öntözésügyi 
Hivatal elnöke, mondott megnyitó be­
szedet. Átfogó képet adott az ország 
hajózási viszonyairól és örömmel álla­
pította meg, hogy m ig a múltban, a 
Dunám csak a Fekete tengerig állott 
rendelkezésünkre hajózási ut, addig 
neP.1,?̂  barátaink nagy alkotása, a ké­
szülii Rajna— Majna, csatorna segítsé­
gévéi nyugat felé is tengeri össze- 
kóttetemnk létesül. A  magyar Duna- 
najok jelentősege ezen a réven nagv- 
mertekben emelkedik.

Licbel nürnbergi polgármester tar. 
tott ezután előadást a Majna— Duna 
csatorna jelentőségéről és megállapi- 
tóttá, tiogy 1943-ban a dunai hajók 
mai; Nürnbergi* mehetnek és azután 
rövidesen megszületik a Rajna— 
Majna— Duna hajóút.

A nagyjelentőségű előadás után a 
nemet vendégek tiszteletére társas- 
vacsora volt.

Arany-ezüst beváltás
a legmagasabb napi áron

Szigeti Nándor és Fia
ékszerész
Budapest, IV. Kecskem éti-utca 9
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ANgorÍ ^ óvetsíG
Január 20-áu, csütörtökön délután >~> 

Órakor tartotta uicít a Magyar A ugor a- 
gyapjasnyu.lt on yósatők Országos Sző vét­
sége a Fulu-Gazdaszövetség székhűaában 
rondkiyUH közgyűlését. A közgyűlés le- 
folyását eredményét röviden n» a láb* 
biakbau ismer teljük:

A külföldi tartózkodása miatt távoi- 
J* ' ő gróf &omsey Andorm- ügyvezető el­
nök felkérésére* és megbízásából Kele­
men Aurél in. kir. kormány főtanácsos, 
ügyvezető igazgató, közgyűlési elnök 
megnyitotta a közgyűlést, majd a jegyző­
könyv vezetésére Bessenyeii Gyula tit­
kárt. hitelesítésére Moelver Józsefet és 
P(ívelek Jánost kérte fel. A  közgyűlést 
vezető megbízott-elnök megállapította, 
hogy a közgyűlés a VASÁRA'AP cimii 
agrrárhetllap 1938 január hó 2-iki szá­
mában alapszabályszerűen meghirdette* 
tett: s miután « z  alapszabályok szerint a 
másodszori rendkívüli közgyűlés mar 
a megjelentek számára való tekin­
tet nélkül határozatképes, a közgyűlés 
letárgyalja a tárgysorozatot. Ennek 
megfelelően a közgyűlés az elnök javas­
latára a Szövetség péztárosává, az Igaz­
gatóság felkérésere már eddig is mű­
ködő Kunoroth Jenőt, ellenőrré .Petra . 
Jánost, a számvizsgáló bizottság hígjaiul 
Szentkirályi Albertnét, Partosa Károlyt, 
Sehiauoh Lőrlncei és Oiintlier Ferencet 
v álasztotta meg.

Kelemen Aurél közgyűlési elnök, vala­
mint Bessenyeii Gyula titkár jelentést 
tettek a Szövetség működéséről. A je­
lentést a közgyűlés, több hozzászólás 
után elfogadta. (Erről rövid összefog­
lalót fogunk kiildeui tagjainknak.)

Könoróth Jenő pénztáros előterjesz­
tette a zárszámadásokra vonatkozó szám- 
vizsgáló bizottsági jelentést és a köz­
gyűlés azt egyhangúlag elfogadta. Ez­
után Koncról k Jenő pénztáros előter­
jesztette az 1938. évre szóló költségve­
tési tervezetet és a közgyűlés azt is elfo­
gadta.

A  közgyűlést vezető megbízott-elnök 
bejelentette, hogy indítvány érkezett 
WinMer Ödön alezredestől országos 
gyapjuértékesitésl központ, létesítésére 
vonatkozólag, mely javaslattal kapcsolat­
ba n közölte az elnök, hogy ennek előké­
szítése folyamatban Is vau. A bejelentést 
a. közgyűlés tudomásul vette.

Többek hozzászólása után elnök köszö­
netét mondott a megjelenteknek, majd 
bezárta a közgyűlést

Arany- és ezüstéremmel, valamint 
állami oklevéllel kitüntetett angora- 
tenyészefcemböl magas gyapjuliozamra 
ki tenyésztett, véri'elírissitésre alkal­

mas
l. díjas 1V» éves tenyész- 

bakok
valamint ivarérett emsék 22 pengőért 
(törzsek: 1 bak. 2 emse) kaphatók- 

Vé laszbélyeget kérek.
Winkler Ödön ny. alezredes, Vár.

B ork eze lé s i tanfolyam
A födmivelésügyi minisztérium en­

gedélyével február 7-én Budafokon, 
az állami Szőlészeti és Borászati 
Szakiskolában kéthetes borkezelési 
tanfolyam kezdődik. Ezen a tanfolya­
mon résztvehetnek vendéglősök, korcs- 
marosok, hozzátartozóik és alkalma­
zottaik, valamint egyéb érdeklődök is. 
Jelentkezni lehet a Magyar Szállodá­
sok, Vendéglősök és Kornsmárosok 
Országos Szövetségénél Budapest, VI., 
Csengery-utca 51. szám.

É R T É K E S ÍT É S :
V ö r ö s h a g y m a

A h agymaki vitel ellenőrzésére alakult 
bizottság január 21-én tatofct ülésén meg­
állapította, hogy az érvényben Lévő má- 
ssdnkénti 22 pengős minimális termeiül 
ár továbbra is fennmarad. .4 }—y ont. át­
mérőjű vöröshagymát pedig a febonyoli- 
tással megbízott szervnek január hó 22- 
töl kezdődően minimálisan t8 pengős 
áron iceU a termelőtől átvenni.

Gyapfu
Az uj gyapjúértékesítési rendszerre 

vonatkozó tárgyalások folyamatban van- 
nak. Valószínű, hogy az eddigi konstmk- 
tdő alaptételei az Idén is érvényben ma- 
i-adnak. A Fut ura a gyapjucUitegek folyó- 
.süaiifíi megkezdte és annak feltételeiről 
az 'Tdoklődőkcek készséggel nyúlt f<>l-
■vilúgosuábt,

A mezőgazdaság 
egyenjogúságáért vívja harcát
A z  Országos Mezőgazdasági Kam ara  január 20-án rendkívüli 

közgyűlést tartott vitéz Mecsér András elnöklése mellett. A  közgyű­
lés megnyitása után az ehlök üdvözölte H olzw arth  Ferenc dr. m i­
niszteri tanácsost, aki tolmácsolta Darányi Kálmán miniszterelnök,
földm ivelésiigyi m iniszter éü Marschall Ferenc állam titkár köszön­
tését.

A  továbbiak során M áté  Im re dr. igazgató terjesztette elő je len ­
tését, amelyben hangsúlyozta, hogy a gazdasági élet egyensúlya a 
mezőgazdaság függvénye, majd vázolta a kamara által a fa lvak  érde­
kében k ife jte tt munkásságot.

Több hozzászólás után vitéz Mecsér András elnök kife jtette , 
hogy a mezőgazdaság nem kíván felperes lenni a többi érdekeltségek­
kel fo lyó perben, de ki akarja harcolni az egyenrangúság elismeré­
sét. A  termelési költségeket csökkenteni nem lehet, m egfelelő á r­
védelmi politikára van tehát szükség, hogy a gazda munkája után 
némi haszonhoz jusson.

A  mezőgazdaság tehát csak beleszólást kivan abba, hogy 
munkája gyümölcséből kik részesednek.

Végül hivatkozott arra, hogy az eddigi tapasztalatok szerint azoknak 
a termelvényeknek az értékesítése já r t  sikerrel, melyeknek értékesí­
tését olyan szervek végezték, amelyekben a gazdáknak döntő szerepet 
sikerült biztosítani. Köszönetét mondott Darányi Kálmán m iniszter­
elnöknek agrárszociális intézkedéseiért, továbbá a Külkereskedelmi 
Hivatalnak és az Országos M agyar Gazdasági Egyesületnek.

A  közgyűlés ezután egyhangúlag elfogadta a kamarai re form m a l 
kapcsolatos alapszabálymódositást.

Negyvenéves a Hangya
A  Hangya Központ és a Han­

gija Ip a r  együttes ülésen ünne­
pelte azt a tényt, hogy január 
23-án m últ negyven esztendeje 
annak, hogy K áro ly i Sándor g ró f, 
a magyar szövetkezeti mozgalmit 
nagy úttörője, m egalkotta a. Han­
gyát. Az ünnepi ülésen Balogh  
Elem ér m. kir. titkos tanácsos, 
felsőházi tag, a Hangya elnöke 
elnökölt. Kegyelettel emlékezett 
meg elsősorban Károlyi Sándor 
grófró l, majd a nagy alapitó utó­
dairól, Pallavicin i őrgrófról, Des- 
sew ffy  Em il g ró fró l, Zichy A la ­
dár grófró l, majd Meskó Pálról, 
a szövetkezeti mozgalom nagy ha- 
lottairól. Elismeréssel méltatta 
Bernát István, Dömötör László és 
M ayer János munkásságát. Vé­
gül hangsúlyozta, hogy a szövetke­
zeti szervezetnek fe l kell készülnie 
arra, hogy kivegye részét az or­
szág ú jjáép ítés i m unkájából és 
örömmel állapította meg, hogy az 
intézmény vezetése W iinscher F r i -

A  Magyarországi Szövetkezetek 
Szövetsége szakosztályainak Wün- 
scher Frigyes dr. elnöklete mellett 
tartott együttes ülésén vitéz Gábriel 
Jenő dr., a Hangya Szövetkezeti Köz­
pont főtisztviselője tartott előadást 
„4  kenyszeregyességek és a fo ­
gyasztó" címen. A hivatalos adatok 
felhasználásával az előadó előterjesz­
tette, hogy

az utolsó tizenegy év alatt a 
kereskedelem fizetésképtelen, 
sége legalább 450 millió pengőt 
tett ki, amelynek legnagyobb ré- 
szét áthárították a fogyasztóra 
úgy. hogy a gyáripar és a nagy. 
kereskedelem a hitelezési kocká-

gyes dr. személyében a legavatot­
tabb kezekbe került.

Bernát István dr. alclnök fe lszó­
lalása után Schandl K áro ly  dr., ny. 
államtitkár, igazgatósági tag  szó­
lalt fe l és rámutatott arra, hogy

a falusi népnek és a szövetke­
zeteknek hihetetlen ellenállási 
ere je  van a nemzet céljával e l­

lentétes erőkkel szemben.

Üdvözölte a H angyát az Országos 
K özpon ti H itelszövetkezet, a M a ­
gyarországi Szövetkezetek Szö­
vetsége és az agrárszövetkezetek 
összessége nevében.

Láng  József m. kir. gazdasági 
főtanácsos, igazgatósági tag, a 
Gazdák B iztosító  Szövetkezete ne-' 
vében üdvözölte meleg szavakkal 
a jubiláló Hangyát.

A  ünnepi ülés után az igazga­
tóság küldöttsége a fó t i  templom 
kriptájában koszorút helyezett 
K á ro ly i Sándor g ró f  s írjára .

zat beszámításával drágította 
az árukat.

A hitelezési kockázat éppen olyan 
adónak tekinthető, mint más adónem 
azzal a különbséggel, hogy ezt nem 
az állampénztárba fizetlek be és on­
nét. kapta a kereskedelem, hanem a 
kiskereskedelem, nagykereskedelem és 
a gyáripar hajtották be és megtar- 
tolták maguknak.

A z előadáshoz Antal István v. ál- 
lamtitkár szólalt fel és kifejtette, 
hogy a kenyszeregyességek vesztesé­
geit a fogyasztók viselik és a mai 
kényszeregyességi rendszer sok te­
kintetben hiányos, visszaélésekre 
könnyebben ad alkalmat, tehát ezen

PA PR IKA  eladásra
Csipősgégmentes 4.20, csemege 4, édes 
3 60; félé Jes 2.90; rózsa 2.20; erős 1.20 
Pengő kg-kénf. Legkisebb rendelés 5 kg. 
Nagyobb rendelésnél engedmény, a szál­
lítást rendelő fizeti. Szállítja utánvéttel: 
Kozma János pap rikanagykeres­

kedő, Bátya, Pestmegye.

a helyzeten közérdekekből is minél 
előbb változtatni kell. Rát.z Kálmán 
országgyűlési képviselő, Dömötör 
László, a Hangya ny. igazgatója, He­
gedűs István és Sípos Sándor dr. 
felszólalása után ért véget a fontos 
problémát tárgyaló ülés.

A búza minőségi 
értékesítése

Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület gabonaminöségi crtkesj- 
tési bizottsága január 20-án alakult 
meg Wekerle Sándor dr. ny. minisz­
ter elnöklése alatt.. A  tisztikar meg­
alakítása után Rege Károly dr. fő ­
titkár, a bizottság előadója, elő­
adást tartott a búza minőségi ér­
tékesítéséről és a tárház - kér­
désről Rámutatott, arra, hogy az 
ország búzatermő vidékének há- 
romnegyedrészén már minőségbu- 
zát termelnek az eddigi kormányok 
intézkedéseinek eredményeképpen. A  
Darányi-kormányra vár a búza minő­
ség szerint való osztályozásának, il­
letve értékesítésének megoldása a ga­
bona-elevátor hálózat kiépitésével.

Előadás a mezőgazdasági 
grafikus statisztikáról

Érdekes előadást tartott január 20-án 
délután fiz OMGB Üzemi szakcsstályó.nak. 
ülésén I jliclyi. Sándor uradalmi intéző. 
Az előadó rámutatott arra, hogy u stu- 
tiszti ka minden üzemben nélkülözhetet­
lenné vált, a legkönnyebben áttekinthető 
Pedig a grafikus statisztika. Kifejtette, 
hogy a mezőgazdasági üzemek sem nél­
külözhetik már ezt a modern segédesz­
közt, amely nemcsak az üzem 6s a gaz­
dálkodás anyagi eredményeit teszi min­
den pillanatban áttekinthetővé, hanem 
ga zda ságtörténel ml adatok megrögzíté­
sére is alkalmas.

Falu-Gazdaszövetség
Köszönet a Ciano gróf ünnepsé­
gén résztvett gazdaküldötteknek

A Falu-Gazdaszövetség vezetősége 
ezúton is megköszöni a leány­
vári, esztergomi, tokaji, kistarcsni, 
szadai, vácszentlászlói és a többi 
fiókszövetségünknek, hogy oly szép 
számmal képviseltették ' magukat 
az ünnepségen. De köszönet illeti 
azokat a gazdákat is, akik a 
központi, pomázi és gödöllői járásból 
megjelenésükkel a gazdaöntudatot ki­
fejezésre juttatták és az ünnepség 
lényét emeiték, előmozdítva az olasz 
és magyar gazdatársadalmi kapcsola­
tok megerősödését a két nemzet ér­
dekében.

Szekeres László dr. köszöneté
Szekeres László dr., a Falu-Gazda­

szövetség h.  ̂ igazgatója, mindazok­
nak, kik újabb magas olasz kitünte­
tése alkalmával üdvözlősorokat intéz­
tek hozzá, ezen az utón is kifejezi 
őszinte köszönetét figyelmességükért.

A  révfülöpi fiókszövetség karácsonyi 
ünepsége.

A Falu-Gazdaszövetség révfülöpi 
fiokszövetsége, Cseh István állomás- 

ionok, a Levente Egyesület elnökének * 
áldozatos és lelkes közreműködésével 
a karácsonyi ünnepek alkalmival ki­
tünően sikerült műkedvelő előadást 
rendezett, amelynek jövedelméből «  
szegénysorán gyermeket u j tclikáhát- 
lm, S gyermeket, vedig cipővel láto't. 
f i  l,zen‘clvül aok szegénysorsu és 
obbgycrmokcH család kapott cukrot, 

lusztet és liubt tartalmazó etet- 
cBomaaot.

SZÖVETKEZETI IGAZSÁGOK
„Aki a mezőgazdasági termelés előnyösebb értékesítéséért küzd 

akár rokonszenvez a szövetkezeti gondolattal, akár nem -  ha eredmén 
‘  ,,k"  kénytelen a szövetkezeti formához nyúlni."

(delnőkének egy előadásából. ' ' '  ' 1 Cl

A fogyasztásra a kényszeregyességek 
révén évi 400 milliós adóteher hárul
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s z ö l ö o l t v  An y ó k á t

licirvi borokat is e.vlimSlcsf áltat 
atínlok kitűnő mUiSsógben, nagy 
választékban és felelősséggel szállítok. 
A személyes átadást szívesebben ve­
szem. mert komoly vevók csak Így 
győződhetnek meg pontosságomról és 
;J;1 vágj helyzetemről. Mindezekről in- 
formádőt adhat az elöljáróság, plébá­
nia hivatal vagy a Gyöngyösi Bank 
Rt.. Oyöngj’öv. Tavaszi szállításokat 
.„ár most felveszek, árjegyzéket in- 
.rVPU kii'.Uök. SZABÓ ISTVÁN, 

ABASAK, Szent Inirc-lér 368. sz.

KI S  V A S A R N A P

Az elbizakodott szamár
A .szituiár és a kakas nagyszerűen el­

szórakoztat a szérilskertben. Nem Is rét­
iek <%zre. liogy éhes farkas közeledik 
f. !i\jiik. Akkor pillaDtot ták csak meg, 
mikor már a szamárra akart ugrani.

N kakas ijedtében éktelen kukoréko­
ld-ba kezdett, A farkas fülét nagyon 
bántotta a kakas hangj.n, ezért vissza- 
Imzódott és megfutamodott

A szamár <í»ak ániult-bámult. Nem 
akart liinni a szemelnek.

— No de ilyen gyávaságot sem láttam 
még! Ettél féltem én, aki a kakas kuko­
rékolásától Is megfutamodik ?

A meggondolatlan szamár annyira fel- 
lijjjelte magát, hogy mkmerőségében a 
farkas atőn szaladt. M e; akarta tá­
madni.

Azt nban nem messze szaladhatott. A far* 
kas meglátta az el bizakodott szamarat, 
hirleien visszafordult, ráugrott és szét­
tépte.

MÉZES JÁNOS

A p i d  u e u

Babafar mnq
Vígan kergetőznek 
A hulló hópelyhek,
M int megannyi pajkos, 
Hvncurozó gyermek.
Szép is a farsangi 
Édes örömhullás,
Hátha még talp alá 
Hangolgat a prímás.

Leánynak, legénynek 
Táncra áll a lába,
Egész falu vigad 
A maslcarabdlba.
—  A kakas csípje mr<<
Azt csodabálat! —
Ilyenkor a kisnép 
Vájjon m it csinálhat?

— Elő ff. bábuitat:
Csutka leányt, legényt 
Ilyen na.gy vigalmat 
Rábu még meg nem ért!
Mari széken dobol,
Pista sípját fú jja :
,,Csuhaj babafarsang,
S ej e-haja-hujja!**

Egy fánkharapásnyit 
M cg-megállnak néha.
Azután tovább zeng 
A farsangi ré jja  . . .  
így mulatnak szépen 
Fehér bababálon,
M íg szem ökre nem száll 
A csillagos álom.

(6. ő.)

Fejtörő _____
Írás je l V

■(niiLüd) : atíjllyjtijft

PATKÁNYAIT.
r kÜL0jÖN 1 PENGŐT

AdLER patkAnjjrtó

BUOAPE5T, IV.,
KOSSUTH W.-U. 12.

A»FALUS»tHfl)TTHQN
Védekezés a fagy ellen

A téli fagy a háztartásban is sok­
szor kárt okoz.

A burgonya gumója már fagypont 
felett 2— 3 fok melegben is édessé 
válik, ha pedig hirtelen hül le 0 fok 
alá, akkor megfagy anélkül, hogy 
édessé válnék, de akkor is kellemet­
len izü lesz. Az édessé vált burgo­
nyát élvezhetővé tehetjük, ha néhány 
napra melegített helyiségbe visszük; 
ha azonban teljesen meg van fagyva, 
akkor 5— 8 Celsius foknál magasabb 
hőmérsékletű helyiségbe ne tegyük, 
mert könnyen megrothad, ha hirte­
len enged fel. Kismennyiségü fa­
gyott burgonyát élvezhetővé tehetünk 
úgy is, hogy hideg vízbe rakjuk, 
melybe egy marék sót tettünk. 
Ugyancsak felfrissíthetjük a fony- 
iiyadt burgonyát is, ha felhasználása 
előtt egy éjszakára hideg vízbe tesz- 
szük.

A megfagyott tejel szobahőmér­
sékleten olvasztjuk fel, ha pedig a 
felolvasztást siettetni akarjuk, akkor 
a tejesedényt 40— 50 fok melegvízbe 
állítjuk. A teljesen felolvadt és jól 
összekevert tej összetétele mindig 
olyan lesz ismét, mint volt a megfa- 
gyás előtt.

A gyümölcskamrában is nagy ká­
rokat okozhat a fagy, mert a megfa­
gyott gyümölcs fogyasztásra alkal­
matlanná válik. A gyümölcsöskamrá­
ból soha se hiányozzék a hőmérő s 
ügyeljünk arra, hogy a helyiség hő­
mérséklete állandóan 2— 6 fok meleg 
legyen. Ez persze csak úgy vihető 
keresztül, ha a gyümölcskamra ajtaja 
nem közvetlenül a szabadba nyílik, 
hanem egy előtérbe, ahol kályhát ál­
líthatunk fel. A fűtéssel is óvatosan 
kell azonban eljárni, mert 10 foknál 
melegebb helyen a gyumölcs már 
könnyen fonnyadni kezd. Nagy hide­
gekben éjszakára szalmával, gyé­
kénytakaróval terítsük le az elraktá-

Az ujbor első fejtése

Az ujbor első fejtése abban áll, 
hogy a zajos erjedés után a hordó 
fenekére (ülepedett seprő (élesztő- 
sejtek, rostok, stb.) tömegéről a szin- 
bort leválasztjuk. A legtöbb pince­
gazda megkésik az első fejtéssel, ami 
a bor minőségének csak kárára van. 
Az első fejtést decembertől-februá- 
rig terjedő időben kell végezni. Hogy 
melyik hónapban, azt a következő el­
vek szerint állapítjuk meg. Minél 
korábban szüreteltünk, annál koráb­
ban foghatunk az első fejtéshez. A 
könnyű, gyenge, savszegény borokat 
is már decemberben fejtsük le a 
seprűről. Korábban fejtjük a jól ki­
erjedt, a kulturélesztövel erjesztett, 
továbbá rothadt, penészes szőlőből 
szüretelt, végül meleg pincében rak­
tározott borokat. Ezzcd szemben nem 
olyan sürgős az első fejtés; ha későn 
szüreteltünk; ha az ujbor kemény és 
nagyobb alkoholtartalmú; ha az erje­
dést valamily körülmény megza­
varta, vagy az erjedés, általában las­
san és nehezen folyt le; ha a pince 
nem meleg s igy a seprő bomlásától 
nem kell tartani.

Az úgynevezett száraz, a 10— 12 
fokos asztali boroknál és a nem 
édes, tehát teljesen kierjedt pecse­
nyeboroknál már az iz, szin. tiszta­
ság jelzi, hogy eljött-e az első fejtés 
ideje. De a 7-—8 fokos vagy a sava­
nyú, esetleg rothadt fürtökből szüre­
telt boroknál segítségünkre lehet a 
következő próba. Vegyünk ki minden 
hordóból egy kis pohárra való bort 
s ezt állítsuk be fütött szobába. Ha a 
bor 1— 2 nap alatt, színét és izét. nem 
változtatja, akkor ez azt jelenti, hogy 
a bor egészséges cs gyengén kénezett 
hordóba nyíltan lefejthető. Ila azon-

rozott gyümölcsöt. Hosszabb időre 
ládába, hordóba, fürészporba, vagy 
korpa közé tenni a gyümölcsöt nem 
ajánlatos, mert fülledt, idegen izt 
kap és a romlása nem ellenőrizhető.

Kánya Terézia

Magyar konyha
Tüdösrétes-leves. Egy borjutüdőt meg­

főzünk, finomra vágunk; petrezselyem- 
zöldjét, vöröshagymát vajban megpirí­
tunk, összekeverjük a tüdővel és egy tej­
ben áztatott, kicsavart zsemlyével, sőt, 
törött borsot adunk hozzá és néhány 
kanál tejfölt. Réteötésztát készítünk, az 
abrosszal borított asztalon vékonyra ki­
nyújtjuk, rákenjük a tölteléket, meg­
szórjuk zsemlyemorzsávaJ, rétessé gön­
gyöljük, ujjnyi hosszn darabokra felvág­
juk és húslevesben kifőzzük.

Kel kisütve. Szép fejes kelt forró sós 
vízzel leöntünk, leszűrjük és kihűlni 
hagyjuk. Akkor minden fejet négy rész­
re vágunk, két tojást felütünk, abban 
megmértjük a kelt, majd liszttel kevert 
finom zsemlye morzsa bán meghen görget­
ve, forró zsírban kisütjük. Tálba kevés 
vajat és tejfölt teszünk, bele rakjuk a 
kisült kelt, a tetejére is teszünk egy kis 
tejfölt és félóráim még a sütőbe tesszük.

Dararétes. Keverj el egy kaná.l zsiri 
6 tojás sárgájával, 6 evőkanál darával 
és néhány kanál tejföllel. Megsózzuk, 
hozzáadjuk a 6 tojás habbá vert fehér­
jét, megkenjük vele a kinyújtott rétes­
tésztát, olvasztott vajjal meghintve, ösz- 
szehengergetjük és kikent tepsiben szép 
pirosra sütjük.

A rany sssahály ok
No köpj a földre, sem a padlóra, 

mert az nemcsak undorító cseleke­
det, hanem más ember meg is bete­
gedhetik tőle.

*
Az orrodat zsebkendőbe fújjad ki 

éa ne u földre.

bán az ujbor rövidebb vagy hosszabb 
állás után a színét megváltoztatja, 
sötét szinü, vagy különöser, ha 
barna, esetleg fekete törésű lenne, 
akkor ennek a bornak tovább a sep­
rűn maradni nem szabad, hanem 
azonnal jól —  talán kissé erősebben 
—  kénezett hordóba át kell fejteni.

Milyen legyen az istálló?

Az istálló száraz, jól szellőzött le­
gyen. A nedves falu istálló ártalmas 
azért, mert rajta penészgombák, bak­
tériumok szaporodnak el és bomlás­
termékeikkel dohossá, rossz levegő­
jűvé teszik az istállót. Káros a ned­
ves fal azért is, mert róla állandóan 
víz párolog s a párolgás a közelben 
levő állatoktól meleget von el, az 
egyenetlen melegveszteség pedig meg­
hűlésre hajlamosítja az állatokat. Az 
istálló fala leggyakrabban azért ned- 
vesedik meg, mert az istálló rosszul 
van szellőztetve s hideg falára az is­
tálló levegőjének vizpárái lecsapód­
nak. Ezért, egészségtelen a betonfalú 
istálló; a betonfal ugyanis hideg s 
igy a vízgőz kicsapódik rajta. Az is­
tálló szellőztetésére különös gondot kell 
fordítani, mert a fülledt levegőjű is­

tálló a betegségek melegágya. In­
kább legyen az istálló hűvösebb, 
mint meleg és szellözetlen. Ha nem 
tartjuk be ezt a szabályt, akkor drá­
gán kell megfizetni érte. A friss le­
vegő bebocsátására készítsünk az is­
tálló oldalfalában szabályozható szel­
lőztető nyilasokat, az elhasznált me­
leg levegőt pedig szellőztető kürtök 
alkalmazásával lehet legbiztosabban 
eltávolítani. A szellőztető kürtök kö­
rül a csepegést úgy lehet elkerülni, 
ha a kürtöt kettős falura készítjük 
és a padláson rossz hővezető szalma-, 
vagy pelyvaréteggel vesszük körül. A 
világosság is fontos kelléke a jó is­
tállónak. A sötét istálló legtöbbször 
piszkos és elősegíti a tetvesség, a 
rühkór. a tarlósömör és egyéb bőr­
baj keletkezését.

A bor fekete törése

A bor megtörésének többféle fo­
kozata van. Legalsó foka a megtö­
résnek, amidőn a borban pehelyszerü 
anyagok úszkálnak, amelyek azonban 
1— 2 lefejtés után a hordó fenekére 
ülepszenek és ekkor a bor megtisz­
tul. Második foka a megtörésnek, 
mikor a bor a megzavarodás melleit 
elveszti eredeti színét, barnává lesz 
és pörkölt izt kap. Legerősebb foka 
a megtörésnek a fekete törés, mely­
nél a bor oly sötét színűvé lesz, 
mintha tintával keverték volna.

A feketetörés némiképen különbö­
zik a barnatöréstöl. A feketetörést 
ugyanis a vas idézi elő. Minden bor­
ban ki lehet mutatni több-kevesebb 
vasat. De a megtörést nem az a vas 
okozza .mely természetes utón jutott 
a borba, hanem az a vas, mely eset­
leg a vasedényekből, a hordó ajtaján 
levő vascsavarokból oldódott fel a 
borban. Ezért, ahol csak lehet, a bor­
nak vassal való érintkezését kerül­
jük. A bor lefejtéséhez facsapokat 
használjunk s a bort a hordókban is 
c célra alkalmas fakavarókkal kever­
jük össze. A bor savtartalma által igy 
feloldódott vas még magában nem 
idézne elő fekete csapadékot, hanem 
'*sak a csersawal való vegyülés útin. 
Csak úgy jön létre a tintaszerü cser­
savas vas. melvtöl a bor fekete szí­
nét kapja.

A fekete törés az enyhébb borhi­
bák közé tartozik. Ha már megvan a 
képződött csapadék, az hosszabb idő 
alatt magától is leülepszik; a meg­
tisztulást azonban derítéssel gyorsít­
hatjuk. Ha a bor egyébként egészsé­
ges. a baj maradandóbb nyom nélkül 
elmúlik.

.4  paprikaexport fíO% -kal 

em elk edett

A füszerpaprikatermelők, kikészi- 
| tok, paprikamalmok és kereskedők ja­

nuár 17-én tartották szokásos érte­
kezletüket a fővárosban, a Hangya, 
Központ tanácstermében és ré.szlete- 
sen megvitatták az időszerű kérdése­
ket. Örömmel vették tudomásul, hogy 
a második gazdasági év első három 
és fél hónapjában a belföldi fogyasz­
tásban SO százalék, az exportban 
pedig több mint, fíO%-os emelkedés 
mutatkozik. A forgalom emelkedése 
alapján szinte bizonyos, hogy az 
utolsó évi rekordtermést a gazdasági 
év végéig sikerül értékesíteni.

Nagyobb és főbb termést érhetünk e l , 0 a

k orön  ta va ssza l
Kérjen 
díjtalan 
ismertetőt! P E T I  S O -val trágyázunk.
Péti Nitroqén MUtrágyagyár Rt., B u d a p e s t ,  V , N á d o r -I , .  2 1 .
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Serédi Juszti- 
nián biboros-her- 
cegprimás ezévi 
első pásztorlevelé­
ben szózatot intéz 
a katholikus pap­
sághoz a szent év­
ben reá j uk váró 
kötelességekről s a 
kongresszus gyü­
mölcseinek össze­

gyűjtéséről.
—  Vajha az eucharisztikus Krisz­

tus —  Írja a biboros-hercegprimás 
—  nálunk a helyi eucharisztikus 
gyűlések és a gyakori áldozás segít­
ségével visszahozná a természetfeletti 
életet, hogy az mindnyájunkban bő­
ségesen buzogna! A  kereszténység 
közös atyja iránt úgy kell bizonyíta­
nunk hálánkat, hogy az Eucharisz- 
tikus Kongresszus és első dicső ki- 
vályúnk emlékünnepének üdvös gyü­
mölcseit szorgalmasan összegyűjtjük 
és arra törekszünk, hogy ezeket kü­
lönösen jó  példaadásunkkal a saját 
magunk, híveink, Egyházunk és Ha­
zánk javára fordítjuk és igy vala­
mennyien érdemessé tesszük magun­
kat az Ur újabb és bőségesebb áldá­
sára . . .

Az Országos Mezőgazdasági Ka­
mara köszöneté a miniszterelnöknek.
Az Országos Mezöga.zdasági Kamara 
közgyűlése hosszabb táviratot inté­
zett Darányi Kálmán miniszterelnök- : 
höz. A  táviratban a Kamara mély 
hálával mond köszönetét a miniszter- 
elnöknek a mezőgazdaság törvényes 
érdekképviseleti szervei és az ezek­
től kiindult kezdeményezésekkel 
szemben tanúsított megértéséért és 
jóindulatáért. Elismeréssel emlékezik 
meg a magyar mezőgazdaság és me­
zőgazdasági népesség jövő boldogu­
lását szolgáló kormányzati és tör­
vényhozási intézkedésekről, kérve a 
miniszterelnök további jóindulatát a 
mezőgazdasági kamarák irányában.

A Széchenyi Bál hagyományos február 
elsejei időpontjának közeledtével a reu- 
dezőgárda. lelkes munkájának eredménye 
kezd kibontakozni. Anna királyi herceg- 
asszony legfőbb védnöksége alatt a diplo­
máciai testület és az előkelő társadalom 
hölgytagjai már megalakították a bál 
szép háziasszonyt koszorúját. A rendező­
ség felvilágosítással, meghívó és jegy­
igényléssel a báUrodal órák alatt, min­
den délután ő—ÍJ óráig készséggel áll 
rendelkezésre az Országos Széchenyi 
Szövetség (IV., Kecskeméti-ütni G. sz.) 
helyiségében.

Baleset érte a kormányzóné fivé­
rét. A  városligeti műjégpályán ja­
nuár 24-én este baleset érte Purgly 
László földbirtokost, Horthy Miklós 
kormányzó hitvesének fivérét. Purgly 
László korcsolyázás közben oly sze­
rencsétlenül esett el, hogy a jobb- 
lábát törte. Először a műjégpálya or­
vosa, dr. Bevárd Ágost országgyű­
lési képviselő sietett segítségére. 
Gipszbe tette a törött lábat, majd a 
Park-szanatóriumba vitték Purgly 
Lászlót. Január 25-én délben 
Horthy Miklós kormányzó és a fele­
sége meglátogatták a szanatórium­
ban a beteget.

Kormányzói kitüntetés. Ünnepi keretek 
között adták át vitéz Láng István sör- 
íizentmiklósi bíróinak és vitéz Jarc só Ist­
ván sárbogárdi nyugalmazott törzsőr­
mesternek a kormányzó által adományo­
zott ezüst érdemérmet. Az ünnepi beszé­
det vitéz Kcncssey Gyula dr. járási fő­
szolgabíró, a járási vitézek hadnagya 
mondotta.

Északi fény Magyarországon. Ja­
nuár 25-én este az ország számos 
vidékén nagy riadalmat keltett az 
északi égboltozaton feltűnő, lobogó 
vörös fény. A  lakosság azt hitte, 
hogy valahol a közelben hatalmas 
tűzvész pusztít. Csak később vált 
nyilvánvalóvá, hogy a Magyarország­
ról csak nagyon ritkán látható, rej­
telmes „északi fény“ sugarai festet­
ték vörösre az esti égboltot. A szo­
katlan jelenséget az ország legtöbb 
vidékén este 9 óra tájban, általában
10— 20 percen át látták. Az északi 
fény a mostanában feltűnt uj nap­
foltokkal van kapcsolatban.

öngyilkosság-sorozat egy családban.
László Mihály fűszer kereskedő néhány 
héttel ezelőtt anyagi okok miatt öngyil­
kosságot követett e l: leugrott egy pesti 
ház negyedik emeletéről. Néhány héttel 
a tragikus eset után László özvegye, 
ugyanilyen módon követett el öngyilkos­
ságot. Az elárvult lakásba I/ászlóék leá­
nya, László Erzsébet költözködött férjé­
vel. A szerencsétlen fiatalasszony idegeit 
teljesen felemésztette szülei öngyilkos­
sága, úgy annyira, hogy január 24-én, 
egy óvatlan pillanatban felakasztotta 
magát. Mire rátaláltaik, a László-család 
harmadik tagja is halott volt.

Alispánválasztás Győrmegyében. 
Január 22-én délelőtt közgyűlést tar­
tott Győr vármegye törvényhatósági 
bizottsága, amelyen egyhangúlag dr. 
Telbisz Miklós főjegyzőt választották 
meg alispánná.

Hetedhét országra szóló ünnepség­
gel ülte meg Egyiptom az ifjú Faruk 
király menyegzőjét. Kairó egyetlen 
lobogóerdö és virágtenger volt. A 
mecsetekben ünnepi istentiszteleteket 
tartottak. Tiz sátorban százezer sze­
génynek száz tonna húst osztottak 
szét. Külön ünnepsége volt a gyerme­
keknek is.

Maga az esküvői szertartás a mo­
hamedán vallás szabályai szerint elő­
irt egyszerűséggel folyt le a vőlegény 
s a mátkapár férfihozzátartozóinak 
jelenlétében. A menyasszony az eske- 
tés alatt a királyi palota egyik sza­
lonjában tartózkodott.

A  tündérszép Ferida királyné Zu\- 
fikár basának, a legfőbb egyiptomi 
bírónak a leánya. A tyja végezte a 
szertartást is, amely mindössze abból 
állott, hogy megkérdezte a királyt: 
hajlandó-e leányát, Faridát, felesé­
gül venni? A király kijelentette, hogy 
hajlandó és

tízezer egyiptomi fontról szóló
csekket nyújtott át jövendő apó­

sának jegyajándékul.
Amikor a király a házassági szer* 

zödést aláírta, megdördültek az 
ágyuk. Százegy lövést adtak le. Ez­
után ment a gyönyörű Farida atyja 
lakásából a férjéhez, aki az Ezeregy-1

Huszonegy éves, nőtlen, szerény- 
igényű gazdatiszt gyakornoki, vagy 
segédtiszti állásba elhelyezkedne. A 
karcagi szakiskolát végezte jó ered­
ménnyel; úgy a ' gazdálkodásban, 
mint a gyümölcs- és bolgárkertészet­
ben gyakorlata van. Cime megtud­
ható a Vasárnap szerkesztőségében.

Két földmunkás szerencsés végű bal­
esete. Két. munkás, a 43 éves Berták Mi­
hály és az 55 éves Kitabdnyi Pál január 
20-án a budapesti Erzsébet királyné-utón 
folyó csatorna munkálatokban vett részi. 
Dóltájban a munkálatokot vezető pallér 
és négy munkás feljöttek a mintegy öt­
méteres mélységből, csak Bíró és Kita- 
bányi maradtak lent. Ekkor a közelben 
lévő vasúti pályán egy gyorsvonat robo­
gott. el. a mélység oldalfalai a rdzkódta- 
tdstól beomlottak és a földtömeg maya. 
alá temette a két embert. A tűzoltók és 
a mentők hosszú és fáradságos munka 
után tudtak csak a két emberhez hozzá­
férni. Bertók lábtöréssel. KdtnbAnyl 
könnyeb zúzód ásókká 1 úszta meg a ha­
sonló eeetekben általában lvalálosvégü 
balesetet

Jó hangszeren játszani a legnagyobb 
élvezet. Elsőrangút igazán olcsóu Remé­
nyi országos birü hangszertelepén vásá­
rolhat: Budapest. VI/lő. Király-utca 58— 
GO. Kérjen díjmentes. 51. számú árjegy­
zéket, abból választhat.

Magyar rnliát csináltat magá­
nak a kormányzó hitvese

Ferenczy Ferenc dr., miniszteri 
osztálytanácsos, a Magyar Öltözködési 
Mozgalom Országos Bizottsága el­
nöke, a bizottság elnöki tanácsülésén 
bejelentette, hogy vitéz nagybányai 
Horthy Miklósné megbízást adott a 
bizottság egyik tagjának, Sz. Tüdős 
Klára ruhatervezőnek, hogy szaunára 
magyar ünneplő ruhát, tervezzen. A 
kormányzó neje ugyanis az idei szent- 
istvánévi és eucharisztikus ünnepsé­
geken ebben a ruhában kíván részt- 
venni.

A bizottság nagy lelkesedéssel 
vette tudomásul és jegyzőkönyvben 
örökítette meg a gyönyörű elhatáro­
zást és azt a reményét fejezte ki, 
hogy a magas példamutatás hatása 
alatt, a magyar asszonyok és leányok 
ugyancsak magyar ünneplőruhákban 
fognak résztvenni az ünnepségeken.

éjszaka meséire emlékeztető óriási 
sátorban fogadta, hogy családja tag­
jainak bemutassa Faridát, magyarul 
az Egyetlent, akinek ő választotta ezt 
a szépséges nevet.

Gyönyörű asszony is Farida, az 
Egyetlen. Kleopátra óta Egyiptom 
legfiatalabb királynéja. Tizenhétéves, 
mint az ura.

A  sátorban tizenkilenc láb magas 
torta várt reá. Ö vágta fel a férje 
aranyos diszkardjával. Aztán a szem­
kápráztató ajándékokat szemlélték 
meg,

kincseket és kedveskedéseket a 
világ minden tájáról.

Kairó tündérfényben úszott »  bol­
dogsága határtalan volt. A legboldo­
gabb mégis Faruk király volt s gyö­
nyörű hitvese, a gyémántnál is ra­
gyogóbb szemű Farida.. Az Egyetlen.

Az ifjú párt. a világ minden részé­
ből eihalmozták az uralkodók és 
államfők szerencsekivánó távirataik­
kal. Vitéz nagybányai Horthy Miklós 
kormányzó is sürgönyben köszöntötte 
az ifjú királyi párt Faruk király 
különösen meleghangú köszönő sür­
gönyében a Kormányzónak boldogsá­
got, Magyarországnak felvirágzást 
kivánt a maga és ifjú hitvese nevé- 

| ben.

Egy ifjú király tündéri 
lakodalma

Revolveres betörőit lelőtték 
o tettenérö rendőrt

Január 24-én hajnalban Pestszent,, 
lőricen, a Szarvasi csárdánál élet­
halálharc folyt le két tétlenért be­
törő és Hajtó Antal rendőrfőtörzs- 
örmester között.

Hajtó Antal éppen éjjeli körútját 
végezte, amikor észrevette, hogy a 
csárda udvarában az ajtó nyitva van 
és belülről világosság szűrődik ki. 
Odasietett, benézett és látta, hogy két 
ismeretlen férfi a söntésben a pénz­
tárfiókot feszegeti. A bátor rendőr 
nem ijedt meg, hanem felszólította 
őket, hogy kövessék az őrszobára. A 
két, betörő erre azzal felelt, hogy több 
lövést adott le a főtörzsőrmester felé. 
Hajtó ugyancsak revolverrel védeke­
zett, de golyói célt tévesztettek.

Az elszánt és vakmerő betörök ki­
lót tét: a rendőr Itczcböl a revolvert, s 
amikor lehajolt érte, hogy felvegye, 
újabb lövés érte. amely a hasfaléi 
fúrta keresztül.

Amikor Tálas János rendőrőrmes- 
ter szorongatott társa segítségére 
érkezett, a betörök már elmenekül­
tek. Csak a súlyosan sebesült Hajtó 
Antalt találta a véres esemény szín­
helyén. Azonnal intézkedett, hogy 
kórházba szállítsák. A haldokló Hajié 
Antal alig érthető hangon kérte tár­
sait, hogy gondoskodjanak három 
fiáról és feleségéről, mert úgy érzi, 
hogy nem fog sokáig élni. A rendőr­
ség legújabb mártírját, aki súlyos 
állapotban fekszik, sokan meglátogat-

retlenekke! mulatozni. Prókay Ist­
ván nagytétényi gazdálkodó, január 
2~-én Budapestre ment bevásárolni. 
Masnap, vásarnap este, Prókay bo­
tért a Keleti-pályaudvar környékén 
egy vendéglőbe, ahol hamarosan több 
idegen telepedett asztalához. Az is­
meretlenek borral kinálgatták, Pró­
kay is gavallérosan hozatta a bort. 
Hogy a mulatozás meddig tartott, 
hogyan folytatódott, arra már nem 
emlékszik Prókay, akit másnap haj­
nalban egy rendőr talált meg a Te­
leki-téren, az eszméletlenségig része­
gen és — meztelentől. Prókayt. 
ugyanis ismeretlen mulatótársai tel­
jesen kifosztották, sőt a rajtalévő 
ruhát es cipót is elrabolták. A rend­
őrség megindította a nyomozást..

Megjelent az 1028. évi Borászati Zseb­
naptár. Szerkesztette: Baross Endre dr 
országgyűlési képviselő. Az UM8. ét i 
Borászati /«•/.»aptár tovább folytéit in 
érdekes es irányodé .-lutisztiknl adatait, 
amelyek érdekesen mutatják be ugv az 
"r.-zac. mint a külföld bortermelés j  és 
borfogyasztását. Ianiertetl a Zsebnaptár a 
kormányzati é.. érdekképviseleteket, va- 

^ In tézm ényeket és külöubiizö 
testületeket. Az uj Borászati Zsebnaptár 
gyakorlati szempontból uélkliliizbetetlen. 
közli ezenfelül a közhasznú taÍtél bika é 
i-. A tavalyinál Jóval magosabb zsebnon-
ai ara mmtlms:,, n pot,/« ,-.s 

d'llielo lapunk kiadói,Ivutulábun |. ,,
pénz vs 2(1 fillér porté»költség előzetes Is- 
küldésé mellett.

h(W tüsszentéssel betörte 
a 350 pengőn kirakatablakot

T/ilán nem Is kellene -külön megemlí­
tenünk. hogy ez a legfu ivart bb rekord Is 
Amerikáiban született meg. még pedig 
egészen különös körülmények közölt. A 
l'«*iiiis.\ Iván iái Bit tsburgbnn egy ékszerész 
betöréses lopás kísérlete miatt feljelen­
tette Bért Mundérst. a  betörést uem is 
tagadhatta Sauuclers, hiszen egy egész 
,,tca SZOUJ- &  fül tanúja vol. annak, ami­
kor az ékszerüzlet hatul,más kirakati 
ablaka nagy csörömpöléssel bezuzódotf. 
Csakhogy -  állította és bizonyította 
Hat in dér s — nem azért, mert n felhalma- 
y'"n drágaságokhoz akart igy hozzáférni, 
hanem azért, mert ellenállhatatlan erővel 
elfogta a tfisszentési Inger. Saunders 
tüsszentett is egyel, de akkorát, hogy n. 
lírákul betört, A csörömpölésre előrolmnó 
ékszerész persze mrts célokat sejtett a kl- 
ra! a! betörése mögött <« ezért jelentette 
fvl a ..tüsszentés tlágrekorderr“ -ét. akit 
a törvényszék fel is mentett.
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Harmadik versenyünk:

tob&ucá féfaiáUUtik tyáutátábci'
Szűcs János csokoládópusztai (Ba- 

ranyamegye) előfizetőnk arra kért 
bennünket, hogy alább kővetkező fe l­
hívását tegyük közzé lapunkban. A 
felhívás így hangzik:

„ Kedves elő fize tő -tá rsa im !
A  téli esték barátságos be­

szélgetései alatt gondoljunk a 
Vosrf.mnp-ra is, amely annyi

xzahkömyv és egy iiszkótéxű magyar laki egy bizonyos pontszámnak meg-
regény megszerzésére jogosit; 

négy pont tulajdonosának egv
ne.gyedéi'i'i díjmentesen küldjük a 
,.Vasárnap"-ot;

végül annak, aki öt pont-t szerez, 
egy művészi kivitelű bronaármat kül­
dünk, ízléses, piros bársonnyal bélelt 
és nemzetiszinU szalaggal bevont tok­
ban. Az érmen egy babérágat tartó

felelő kedvezményt igénybevett, ez 
a pontszám egy magasabb helyezés 
elnyeréséhez természetesen már nem 
vehető tekintetbe és elölről kell kez­
deni a munkát.

A  versenyző sikkor jár el leghelye­
sebben, ha az előfizetési dij bekül­
désére szolgáié befizetési lapon (ha 
nincs kéznél, a postahivatalban is

jól esz értünk. Jusson eszünk- kéz £ogla, helye., alatta a következő kaphatő; csekkszámlánk száma pedig
l>e, hogy valam ilyen módon v i­
szonoznunk is keltene ezt a sok
jót. De hogyan? Ú gy, hogy sze­
rezzünk m agunk m ellé legalább 
egy a j e lőfizetőt. Ismertessük 
meg jóbarátainkkal a Vasár- 

jt  és mondjuk el nekik, 
hogy ez az a lap, amelyet a 
családban —  a nagyapától az 
unokáig —  mindenki szeret, 
mert egyform án m egta lá lja  
benne a maga, olvasnivaló jó, t.
Tartsuk tehát kötelességünk­
nek, hogy uj elő fizetőket tobo­
rozzunk a lap táborába.

Ha ezt tesszük, úgy tulajdon­
képpen a magunk érdekeit szol­
gáljuk, mert több elő fizető  ese­
tén a lap m ég többet nyújthat 
nekünk. M ivel biztos vagyok 
benne, hogy kérésemet meghall­
gatjátok, Isten áldását kerem 
kitartó m unkátokra."

*

(iá)ás köszönettel adtunk helyet a 
fent' soroknak, mert egyrészt köte­
lességérzéssel végzett munkánk elis­
merése csendül ki belőlük, másrészt 
v— megelőzve bennünket —  elmondta, 
amit mi is elmondani szándékoztunk. 
Amidőn tehát Szűcs János felhívását 
ezennel egy uj verseny keretébe il­
lesztjük, magunk is nyomatékosan 
arra kérjük olvasóinkat: álljanak 
mellénk és

legalább egv uj előfizetőt lép­
tessenek soraink közé!

Azokból a lelkes híveinkből, akik 
teljesítik kérésünket, újra megalakít­
juk a „Vasárnap" jóbarátainak 
•lárdáját. A gárdatagok névsorát és 
helyezését hétről-hétre közzétesszük.

Mit jelent a helyezés? Az elért 
eredménynek, illetőleg pontazámnak 
megfelelő uelyet. Minden egy pengős 
(negyedéves) uj előfizető egy pont- 
számot jelent. Ha tehát valaki, 
mondjuk, két negyedéves és egy fél­
éves előfizetőt gyűjt, négy pontot 
szerez; de ugyanannyi illeti meg 
akkor is, ha egy egész éves uj előfi­
zetést küld és igy tovább.

A gárdatagok iránt érzett hálánk­
nak látható jelét is kívánjuk adni. 
rJzért mindazoknak, akik 

egy pontot szereznek (egy darab 
negyedéves uj előfizetés), egy darab 
mezőgazdasági szakkönyvet küldünk 
díjmentesen;

két pont (két egynegyedéves, vagy 
egy féléves uj előfizetés) után egy 
diszkötéaü magyar regényt kap jutal­
mul a gárdatag;

három pont egy mezőgazdasági

felírással: >fÁ gárda hü tagjának. 
A „Vasárnap“ szerkesztőségeu.

Előfizetőgyüjtőink akkor válnak 
gárdatagokká, amikor az u j előfize­
tők előfizetési dija beérkezett pénz­
tárunkhoz. Amig ez nem történt meg, 
addig a verseny résztvevői nem tart­
hatnak igényt sem a kedvezmények­
re, sem a nevük közlésére. Legfonto­
sabb feladat tehát az, hogy a ver­
senyző ellenőrizze az előfizetési di­
jak beküldését. A versenyző kö­
zölje velünk azt is, hogy hány pont­
számot kivan elérni? Ha ugyanis va-

lapunk első oldalán megtalálható) 
közli az uj előfizető vagy előfizetők 
nevét és címét, a maga nevét és azt 
a pontszámot, amit elért, vagy elérni 
kíván.

Végül olvasóink figyelmét felhív­
juk arra, hogy ezzel a versennyel 
kapcsolatban még további meglepeté­
seket tartogatunk a gárdatagok szá­
mára.

A toborzó elhangzott: szeretettel 
várjuk tehát, a minél számosabb je­
lentkezést a „ Vasárnap“ jóbarátai­
nak gárdájába!

CSAK

EGY G O N D O LA T

„Jó tett helyébe jót vá rj" —  
tanítja a közmondás. Ez igaz. 
Csak ne attól a személytói várd 
a jót, amelyikkel T e  cselek^d- 
ted. A k ive l T e  cselekedted, az 
másnak tesz jót, az megint to­
vább adja, a harmadik a ne­
gyediknek és igy tovább. A z  
élet pillanatai sebes szárnyon 
repülnek. A  jótett hatása, mint 
jótett: bizonyosan visszaérkezik 
hozzád.

SZ A MREJT VÉNY

8, 14, 8, 10, 16, 12 =  szakadozott
13, 9, 85, 6, 12 =  átok ellentéte
12, 2, 3, 4 =  csavar, idegenszóval
11, 17, 3, 
1— 17

5 =  Jókai, Gárdonyi, Mikszáth 
=  a magyar szövetkezeti mozgalom

atyja

A levelezőlapra irt megfejtéseket a 
Vasárnap szerkesztőségének címére 
(Budapest, V., Báthory-u. 24.) kell 
beküldeni tiz napon belül. Elkésve ér­
kező válaszokat nem veszünk figye­
lembe. Jutalom:

öt darab ötpengős!

Kiosztjuk öt olyan olvasónk közöli-, 
aki a rejtvényt helyesen fe jt i meg; 
előfizetötáborunk tagja és előfizetési 
díjhátraléka nincs.

A Találja k i! helyes megfejtését és 
eredményét a 8-ik számban tesszük 
közzé!

A 2-ik számban közölt ellentét- 
rejtvény helyes megfejtése:

Érdes —  S ima 
N yit — Z dr 

Hátra — E lőre 
Vidám —  B its 
Külső —  B elvű 

Baloldal\ —  J obboldal 
Fiatal —  ö  reg 

Szomorúság — V  igság 
Tavasz — ö  sz 

Nyár —  T  él

A kezdőbetűket összeolvasva, a 

„Szebb jövőt'*

köszöntést kapjuk.
A rejtvény helyes megfejtését 115 

olvasónk küldötte be; 2 megfejtés hi­
bás volt-

ö t  pengő jutalmat nyert:
1. özv . Anders József né, Ózdfalu,

Bogárdmindszent;
2. Fehér József, Kaba;

3. Gulyás István, Csongrád;
4. Karikás István, Blaha Lujza-

fürdő;
5. Csonka János, Bogyoszló.

A jutalmakat postautalványon el- 
küldöttük.

éfry- kis. mos&íty
Kohn is Grü-n halálos ellenséget; de 

egy napon mégis karonfogva mennek az 
utcán. Másnap Kohnt megkérdezi egyik 
barátja:

— Hogy lehet az. hogy a legnagyobb 
ellenségeddel, a G tűnnél, karonfogva 
jársz? Hisz az a legszívesebben leszúrna.

Kohn vállat von:
— Nékem mondod? De amíg karon­

fogva megyek vele, nem tud len rumi.

Az ezredes megjelenik reggel a század­
nál, maga köré gyűjti az embereket és 
Igy szól:

— Ha valakinek panasza van, most 
elmondhatja.

— Nekem van, — szól egy honvéd — 
tessék ezt megkóstolni.

A7. ezredes lenyel egy kanálnyit az 
eléje nyújtott csajkából, aztán azt 
mondja:

— Ez a legjobb leves, amit valaha 
életemben ettem

—  Na lássa, ezredes ur, — mondja a 
honvéd — és a mi szakácsunk azt 
mondja, hogy ez kávé.

cA mi költőink
Este

Az élet kavargó utcasorába 
Belefurom az arcom, este van.
Az élet zsibongó utcasorában 
Felém sietnek számtalan sokan.

Az est beszédes, tarka tömegében 
Nincs ismerősöm . . .  Mind-mind ide* 

gén.
S a tűnő arcokat hiába nézem,
Csak elkerülnek szótlan, hidegen.

rAz est beszédes, tarka tömegében 
A boldogság is ott megy, ott vonul, . . 
Nem ismerem fel, 6 sem ismer engem 
És elkerüljük egymást —  szótlanul.

•SZABÓ JE N Ő  (Vaspör),

Ének a mélységből
Te reszkető kéz titkolt vonása 
írd  le. hogy nincsenek csillagok. 
Hogy a sötét éj könnyes fátyolén 
A reménység fénye nem ragyog.

Te néma szív sok nehéz fohásza, 
Ajkamról szálló annyi bús panasz, 
Szállj, repülj a végtelen magasba,
K i meghallgat: egyedül Isten az.

Te szörnyű, könyörtelen keresztut,
Te könnyfüzéres, bukdosó élet,
Taposs el, ölj meg, én megnyugszom, 
Ha igy kedves hitem Istenének.

De én tudom, hogy Isten: irgalom, 
Hogy néki a mennyország a terve, 
Hogy egyszer véle boldog leszek én, 
Ha itten meg is vagyok verve.

A V A S  JÓZSEF (Szalafő)

Virágszálról virágszálra. . .
Virágszálról virágszálra száll a réten 

a lepke,
Kisleánytól kisleányhoz jártam én is 

az este.
Egyik lánytól a másikhoz szaladgál* 

tam, futottam.
H ej de csókot, páros csókot, egyik 

helyen se kaptam.

Virágszálról virágszálra száU a réten 
a lepke,

Az alvégen lakik egy szép, bamapiros 
menyecske.

Odajárok minden este forró  csókért, 
vigaszért,

Nem  is adnám azt az asszonyt 
harminchárom kislányért.

B ARTH A K Á L M Á N  
( Budapest)

A K I M Á S N A K  V E R M E T  Á S  . . . Bcsa&nyei István rajza
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CSAPÓ
Kérdés: 1. Eddig kaptam hadikölosön- 

segélyt, azonban az 1981. évben nem fcap- 
tam, holott viszonyaimban változó* nem 
történt, hova fór dúlj akt 2. Egy darab 
földem a határok mellett van, amelyre 
több gazdának szőlője rádül, most egy 
gazda ezt a régi gyepes határárkot széj­
jelszórta és a maga földjére hányta. Ezt 
én sérelmes dolognak találom, hova for­
duljakt (K. J-, Medina). — Felelet: 1. 
Az elöljáróság utján forduljon kérvény­
nyel a belügyminiszterhez. 2. A határ­
sértés miatt forduljon a főszolgabírói hi­
vatalhoz, vagy — amennyiben annak ha­
táskörét meghaladná —  forduljon a já­
rásbírósághoz perrel.

Kérdés: 11 éves öreg édesanyámnak 
van egy szoba-konyhás háza 154 négy­
szögöl telken és 77.9 négyszögöl szántó­
földje. A hátralékos adó 855.62 P-t tesz 
ki. Mit tegyek, hogy ezt az adóhátralékot 
elengedjék? (K. Apcz). — Felelet: 
Forduljon kérvénnyel az adóhivatalhoz 
és kérje egyben annak hivatalos megál­
lapítását, hogy milyen citnen van meg­
terhelve édesanyja 355.62 pengővel, mert 
valószínűtlennek látszik, hogy a kérdés­
ben jelzett Ingatlan után ilyen nagy adó­
hátralék merülhessen fel.

Kérdés: Uradalomban szolgáltam, ahol 
baleset ért. Az uradalom elbocsátott és 
sem a kórházi költséget, sem a rokkant­
ságnál járó károkat megtéríteni nem 
akarja és a Gazdasági Munkásbiztosit ó 
Pénztárnál sem voltam bejelentve. Hová, 
forduljak? (K. Gy., Siófok) .— Felelet: 
Forduljon a Gazdasági Munkásátiztositó 
1 'sztárhoz, Budapest. V., Akadémia-utca

Férclés: Már 1986 március 19-cn tíz 
é-'rc tűzbiztosítást kötöttem házamra, 
gazdasági felszereléseimre, anyagaimra.
.1 fost uj házba költözöm, természetesen 
//«tdasági szerszámaimat és anyagaimat 
is oda viszem át. A régi biztosításból 
psupán a ház biztosítását akarom fenn­
tartani. Lehetséges-e óz? (P. A., Osapnd). 
Felelet: A régi tűzbiztosítás a. gazdasági 
felszerelésekre akkor is örvényben ma­
rad, ha máshova költözik, de tartozik 
ezt a körülményt a biztosítónál bejelen­
teni és ha például zsupfedeles házból 
oserépfedeles házba költözik, úgy a biz­
tosítási feltételek az Ön javára változ­
nak, míg ellenkező esetben, hogyha cgy 
kevésbé tűzbiztos helyre költözik, úgy a 
biztosítónak ál! jogában a biztosítás fel­
tételeit az Ön terhére megváltoztatni. 
Fontos azonban az, hogy a költözködést 
6i biztosítónál idejekorán bejelentse, mert 
ellenkező esetben, ha az uj •! akivel vén 
esetleg tüzeset támad, a biztosító nem 
szavatol.

Kérdés: Örököltein 900 négyszögöl
akácerdői. Nyerhetek-e erre községi és 
állami adómentességet, és hány évigf (B. 
G.. Békés). — Felelet: Kérdésére csak 
.akkor tudunk válaszolni, hogyha közli, 
hogy milyen egyéb in.gatlanva gyónnál 
rendelkezik.

SZERKESZTŐI ti ZENETEK:
N. S., Hercegszabar. A most küldött 

egy pengővel előfizetését csak 1037 de­
cember Sídig rendezte. Azért nem kapta 
m-ev karácsonyra, csak rnogt a naptárt.
—  A. I., Cigánd. A beküldött ikét pengő­
vel 1007 december 314g rendezte előfize­
tését. —  H. I., Hódmezővásárhely. Ön 1028 
január 15-iko óta. előfizetője lapunknak. 
Azt nem tudjuk megállapítani, hogy édes- 
atyja mikortól meddig volt előfizetőnk, 
mert a megszűnt, előfizetőket nem tartjuk 
nyílván. — N. A„ Bösárkány. A írejt- 
vényniegfejbésért .jutalomban csak előfi­
zetőink részesülhetnek. — „K- A. T.“  Le­
velét továbbítottuk illetékes helyre: bi­
zonyosra vesszük, hogy a reklamált 
márka-küldemények hamarosan megér­
keznek. Mindenesetre újból értesíteni 
fogjuk a levél érdemleges elintézése után.
— V. J., Apc; M. J.t Domaháza; M. J., 
Máriaujfalu. Kérésüket továbbítottuk.

N. K., Rádpuszta. Előfizetése január 
31-én jár le. — F. G., Mezőkövesd. A. 
küldött cimre a lapot megindítottuk. A 
Vasárnap terjesztése érdekében kifejtett 
fáradozását köszönjük. Üdvözlet.

Nem gazda'áoos a sertés- 
és baromfitenyésztés
a törvényesen védett

RáVojheoyt^baK téH um t^

nélwai. Kapható és megrendelhető csak 
IFJ. ADUCZKY OTTÓ
Badapaat, VII, Dohány-acc* 84, llaz. 2
Á rak i Demijonnal ab Budapest 

3 4 6 8 10 15 20
3-70 4-80 7*10 910 10*80 Í6*- 21*20 
Tanulságot prospektus e lap 
olvadóinak ingyen!

VÁSÁRésPIAC
GABONATŐZSDE

Készáru. Búza tiszavidéki és felsőtl- 
szavldékí 77 kg-os 20.75—21.05, 78 kg-os 
21.05—21.35, 79 kg-os 21.30—21.55, 80
kg-os 21.45—21.65, duna-tiezaközi 77 
kg-os 20.70—20.95, 78 kg-os 21—21.25, 
79 kg-os 21.25—21.45, 80 kg-os 21.35— 
21.55, fejórmegyei 77 kg-os 20,75—21, 
78 kg-os 21.05—21.30, 79 kg-oa. 21.30— 
21.50, 80 kg-os 21.40—21.00, többi dunán­
túli 77 kg-os 20.70—20.95, 78 kg-os 21— 
21.25, 79 kg-os 21.25—21.45, 80 kg-os
21.35—21.55, rozs pest vidéki 19.05— 19.20, 
más származású 19.10—19.30, sörárpa 
kiváló 20.75—23, sörárpa elsőrendű 19.25 
—20.25, sörárpa 18— 19, takarmányárpa 
elsőrendű 16.25—16.60, középmin őségü 
15.25—15.50, zab elsőrendű 16.40—16.60, 
középminőségü 16.30—16.40, tengeri ti­
szántúli áll. 12.70—12.80, egyéb áll 
12.40—12.50, finom buzakorpa 12.75—
12.00, 8-as búzaliszt 14.70—15.20 pengő 
100 kg-ként.

Határidőpiac. Rozs márciusra 19.42— 
19.44, májusra 19.50—19.52, tengeri 
jusra 13.25 pengő.

Magpiac. (A Mauthner Ödön magter­
melő és magkereskedélmi rt. heti jelen­
tése.) Az enyhe időjárás éreztette hatá­
sát a belföldi forgalomban, mert a gaz­
dák részéről már erős érdeklődés mutat­
kozik korai vetésű magvak után. A 
Budapesti Áru- és Értéktőzsde hivatalos 
jegyzései nyersáruért, 100 kg-ként, ab 
Budapest.* Köles fehér 16--18, vörös 
13.50—14.50. egyéb 12—13. napraforgó 
fehér 20—21. tarka 21—21.30, ab állo­
más : tökmag nagy-szemű 29—30.75, kle- 
szemü 26.2-5—26.75, olajgyártási célra 
dohos 24.75—25.25. mák 103—106. Borw. 
Viktória 18.50—19, Express 18— 19, őszi
J.T— 18, lencse nagyszemü 40— 45, közép- 
s/emii 36—40. kísszemü 30—34; bab: 
dunántúli szokványbub 21.50—22.25, fel- 
sömagya rországi 20—20.72, gömbölyű 
für.ibab 20—2L hosszúkás 20—21, lu­
cernamag nyers arankás 185—220, ló­
heremag nyers arankás .110—125, bibor- 
heremag 62—64, muharmag 15.50— 16.50, 
biikköpv tavaszi 15— 15.50, szöszösbük- 
köuy -10— 16, csillagfürt fehér lapos 
12.75—13.50 pengő.

Takarmány. Rétiszéna, la  5—6, Ha 
4.20—4.80, ir ia  2.60— 4. muharszéna. 5— 
6.50, lucerna széna 7—7.80. alomszalma, 
la 4.60—5.50, 11a 3.80—4.50 pengő inai­
ként.

Abrak takarmány. Árpakorpa. 14.80, 
borsóhéj 15.40, borsókonkoly 13.40. búza- 
korpa 12.80— 13.20, búza takarmányliszt
11.80—15.20, kókuszdiópogácsa 14.75— 
15, koukolydara 13.60, lenmagpogácsa 
17—-17.2ö,_ melasz 9.50—10, napraforgó- 
pogácsa 15.75—16. répaszelet 9.50—10. 
repcepogácsa 13.75, rozekorpa 12.90 pengő 
mm-ként

Vágómarha. Bika. magyar, lila  46— 
56, bika, tarka. la 81—84, kivételesen 86, 
Ha 64—80, l i la  53—62, ökör. magyar, 
I la  66—72, l i l a  48—55, ökör, tarka, la 
83 90, Ila. 64— 80, I l la  48, tehén, ma­
gyar, Ila 6C—77, tehén, tarka, la 79-— 
88, kivételesen 92. Ila  55—78. Illa  44— 
53. bivaly, magyar 14, növendék 52—85, 
kicsontozni való 25—38 fillér ki-ként, 
élősúlyban.

Borjú. Ta 104—106, Ha 95— 102, rn a 
76—-S4 fillér kg-ként, élősúlyban.

Ló. Könnyebb kocsiló (hintés és iuk- 
kér, stb.) 700—7o0, igás kocsiló (nehéz 
n.yugati fa jta ) 360—800, igas kocsiló 
(könnyii nyugati fajta) 260—470, alá­
rendelt Jő 55—2-50. vágó ló 55—260 pengő 
darabonként.

Juh. Külföldnek megfelelő príma fia- 
tal_ ürü, darabonként. .50 kg súlyban 50 

56, príma. fiatal bárány, bárónkéni, 
legalább 8(1 kg súlyban 56— 64 fillér, ete­
tés-itat ás után gazdaságban mázsáivá. 3 
kg su-Iy levon ássál.

Sertés. Szedet tsertós elsőrendű 303—
304, közép rend ű 100—101. sililny 90—
97, angol^ tőkesertés 102 fillér kg-ként.

Nyersbőr. Ma rím bőr. 40 kg-nál nelv 
zebb, magyar 95—105, tarka. 110— 115. pi 
'kilónál könnyebb, magyar 8.5—95, tarka 
100—105 fillér. Borjubőr, hosszú lábbal 

— 180 fillér, rövidHébas bor.itlbőrérf: 
10—15 fillérrel többet fizettek. Merluó- 
iuhbőr zöklsulyban. kg-ként 70—80 fjj. 
lér. Mészúrosdóbőr darabonként 16— 17 ! 
ixmgő. kisebbekért 10—20 száza lókkal 
kevesebbet fizettek.

Tej és tejtermékek. Teljes tej 28, le­
fölözött lej 8, aludttej 06, tejszín 180— 
2oo. lejfel 100—120 fillér literenként 
Centrifugált vaj 300—320, főzővaj 200— 
300, tehéntúró sováu.v 40—70, juhturó 
ISO—200, kevert túró 140—lön, trap­
pista 200—26(i fillér kg-ként.

Zöldség. Sárgarépa 16—32, petrezse- 
l.mo 2«:—11, kevert zöldség 24 -34, zel-

.er 18—34, kalarábá 16—26, karfiol 40 
— 100, vöröshagyma makói 26—30, közön­
séges 18—28, fokhagyma 28— 40, cékla
10—20, fejeskáposzta 40— 48, kelkáposzta 
16— 24, vöröskáposzta 40—68, torma 60 
—160, burgonya: Gülbaba 12— 13, őszi 
rózsa 8— 13, nyári rózsa 10— 13, EÍHa 6— 
10, kifli 16—20, tömör cslperkegomba
120—240, szárított 500—700, sütőtök 16 
—20, sóska 100—300, paraj tisztított 20 
— 40, feketere tek 14—24 fillér kg-ként.

Zsír és szalonna. Szalonna, olvasztani 
való 148— 168, sózott 304—200, füstölt 
190—240, háj 166— 180, tepertő 160— 
240, sertészsír helybeli 164—384 fillér 
kg-ként.

Baromfi és tojás. Élő baromfi: Tyuk 
250—4ö0, csirke: rántani való 120—380, 
.sütni való 350—300, kappan 350—500
fillér darabonként. — Leölt baromfi 
Tyuk 130—180, csirke: rántani való 150 
—260, sütni való 140—260, kappan hízott 
160—240, ruca hizott 13<i— 17i», lu<l lil 
zott 130—170, pulyka hizott 130— 200, 
libamáj, nagy 500—700, kicsi ,300—500 
fillér kg-kéut. Teatojás 10 darabig 12— 
14, főzőtojás 10—12, apró 10—12 fiilé: 
darabonként 

Vad és vadhús. Szarvascomb 240— 
260. gerinc 350— 400. lapocka 100—140. 
többi része 30— 50, őz, gerinc 400—500, 
comb 340—260, többi része 30—60, vad 
disznó, gerinc 180— 200. comb 160—200, 
többi része 160—200 fillér kg-kéut. Nyúl 
bőrben 350—400. süldő 250—320. fácán 
200—280 fillér darabonként 

Gyümölcs. Alma (nemes) 70—100. 
körte (nemes) 70—180. aszaltszilva 320 
— 140, szilvaiz 120—140, gyümölcsíz 130 
—260, dió. kemény héjú 60—100, dióbél
220—320, mogyoróból 260—320, héjazotl 
mandula -ISO—640 fillér kg-ként

Fűszer és egyéb. Paprika, édesnemes 
480—520. félédes 380— 440. rózsa 320—- 
300, mák, kék 130—160. pergetett iné; 
130— 160, köménymag 200—300. házi 
szappan, szin 100— 120. közönséges 64— 
06 fillér kg-ként.

A borpiac továbbra is lanyha. Kister­
melők részéről nagy kináfat van a Iám­
ban. minőségenként 1—1.3 filléres Malii 
gand-fokonkénti úrban. Különleges . 
hőségii jó borokért kis tételekben maga 
sabb árat: fizetuek.

■Szesz és szeszesitalok. A szeszUzlctbon 
az összes szeszfóleségeket változatlan 
áron jegyezték. A nuümölospálmkapiacan 
a héten kielégítő volt a forgalom, iSs tar 
lőtt úron kötöttek üzletet azonualj és ja 
•nuári szállításra.. Törkölypálinka 2.65, 
soprőpálinka 2.75—2.80, szil véri uni 3.:*) 
—3.40, eperpáliuka 3.75, baracknál! in ka 
o, borpárlat 3.45—3.50 pengőig terjedő 
áron kelt el. Az árak 10.000 literfokon 
ként, III. táblázat szerint. -}- for­
galmi adó értendők.

Idegen pénzek vételi és eladási ára 
1938 január hó 25-én. Száz pengőiül 
többe kerül száz darab: Augol fout 16$0 
1700: dollár 3.36—340; kanadai dollár 
332—337; hollandi forint 187.30— 189.ő« 
pengő. — Száz pengőnél kövesebbe ke­
rül 100 d-arab: Csehkorona U — 11.70: 
lengyel zloty 60—-61.40; szerb dinár 7.20 
—7.75; francia frank 10.80— 11.30* ro­
mán leu 2.85-3* bolgár - leva

1Ö-90—17.90; osztrák sebi 11 ing 
»u—*0.70; svájci frank 77.70—7800 
ltengo. Ezekhez az árakhoz még a Ma­
gyar Nemzeti Bank által megái lapított 
hivatalos felárak járulnak.

Vásárok jegyzéke

Nyomatott az Európa Irodalmi tó Nyomdai Rtózványttraasiír idríor*,gépein.

ia w n a p  I  » .  Nteca T i* r .  -  Hétfő,
*• "*• <*» torahtoUdr: Dombóvár.
''Vüfir.vor, iHa.i(iui>iazörmóuy. KAIóz. Kn
nuvár, Mándoi, Örkény. Putuok. Tapló- 
hif-skf. Kedd, II. 1. .Ülni- dj kimlaj.
vn.nr: Bejei. Ivén, Naarkonlwa. 
mariin- e,  scrlémtsdr: Cesrléd, Heies 
Janosnáza. .Miskolc. — Srorda. II. 3
*'!*!■ M nM vW tr: BalnaziuVÁrmu
Vásamanuskc (Wzoo.vt.alalll. Vósztó Ló- 
T S S S l.f ’  Kunhesryes. ..
(.siltorlok. II. II. inai. 6, iiimkoMvdmr: 
Kapoavár. Keszthely. Lotkés. nzentap. 
tulfa. Tabajd. Ló-, marha- és sertésni- 
*ár: (élldömölk. Onód. Tacsa. Tiszafü­
red. Sertésvásár: Kiskomároui. Ló-, 
marha- és lira.kövásár: Zalaszenégről. -- 
’éntek, II. 4. ló-, marha- és sertés rá­
é r : Eger, Gyöngyös. Sertés- rs kirakó- 
m sár: Bul. Serfésvásár: Aszód. —.

Szombat, III. 5. Ló-, marha- és sertésrá- 
•■>'■* KisuiszáMás.

Arany és eznslpénzek ára
1938 január hó 25-én: 

Ezüstpénzek: 1 darab egykoronás :•>; 
fillér; ké(.koronás 72 fillér; öMtoronás I 
pengő 00 fillér; régi egyforintos 90 fii-

II karátos tömörarany grommonk<‘nt
3 peivn'i 20 fillér.

Szióarany kilogrammja 3800 jtengő. 
■Szinezüst kilogrammja 00 pengő/

RÁDI
B u d o p e s l  I .
VASÁRNAP, I. 30.

9.30: Hírek. 10: Rém. kath. istentiszte­
let. 11.15: Evangélikus Istentisztelet. 
12.20: PoDtos idő, időjárás és vízállás. 
12.30: Szlmfónlkus zene. 13.05: „Hősi sí­
rok*'. H : Hanglemezek. 15: „Időszerű 
gazdasági tanácsadó". Székács Etemér m. 
klr. gazdasági főtanácsos előadása. 15.45: 
Szalonzene. 16.30: . Selmcc. az ősi bánya­
város*. 17: Cigány zene. 17.50: „A család- 
védelem". 18.15: Szedő Miklós d'r. dalo­
kat énékel. 18.45: Csevegés. 19.15: Jazz- 
húrmas. 20: „Szuliay". Vígjáték. Irta: 
Szalay László. 21.55: Ökölvívó csapatbaj­
nok! döntőm<-t közé<. 22.40: Katonazeuc. 
23.30: Zongora.
HÉTFŐ, I. 31.

12.05: lónékegyüttes. 13.30: Postás- 
zenekar. 16.15: Diákfélóra. 17: ..És lm 
mégsem mozogna a Föld". 17.30: Hangle­
mezek. 18: Munkásfölóra. 18.30: Cigány­
zene. 19.25: Thury Zsuzsa elbeszélései. 
20.10: Fllharmouiai hangverseny. 22.10: 
Időjárás. Majd: Hanglemezek. 23.05: 
Szú lőnötök.
KEDU. II . I.

12.05: Zougora-gordonka 13.30: ('i-
gányzeue. 16.10: ..Asszonyok tanácsadója". 
17: „Magyar leánynéző a középkori fran­
cra udvarban". 17.20: ..Egy óra táuczene.1 
18.25: Nemzetközi sivensen.v a Mátrálv> . 
19: Szalonzene. 19.50: Rádió a rádióról. 
20: Ének. ,20.4.5: Operaházi előadás. ,,A 
bolyg<> hollandi 11. és T II. felvonási. 
Szerezte W'aguer Riehárd. 22.50: Cigány< 
zene- 23.30: Hanglemezek.
.SZERDA, II. 2.

9.30: Hírek. 9.45: Róm. kath. istentisz­
telet. 11.15: Görög katholikus istentiszte­
let. 12.30: Operaházi zenekar. 14: Hang­
lemezek. 15: Mesiík. 15J25: Fúvószenekar. 
16.10: „Vadászkalaud Afrlkúbau". 16.50: 
Nemzetközi siverseny a Mátrából. 17.25: 
Szalonzene. 18.15: „Szent László király". 
18.45: „Tiszántúli uópdalok". Énekli Hó­
dún Margit és Kubúnyl György. 19.45: 
„Minden jegy elkelt *. Hangjáték. 21.50: 
Unngveröenyzonckar. 23.10: Jazz. 
csü'WVR'rŐK. n . 3.

12.05: Hegedű. 12.45: Énekkar. 13.30: 
Szalonzene. 16.15: „Takarékos konyha . 
17: „A  tejgazdasági tanfolyam V. elő* 
adása. (A tej értékesítése belföldön és 
•külföldöm) Sztrázsik Andor miniszteri 
osztálytanácsos előadása. 17.30: Jazz. 
18.15: Irodalmi előadás. 18.45: Szimfó- 
nlkus zenekar. 20: Versek. 20.20: Hang 
lemezek. 21.20: Cigányzene. 22: Időjárás. 
22.05: Operaházi zenekar. 23.30: Hang­
lemezek.
PÉNTEK. II. 4.

12.05: Katona zene. 13.30: Cigányzene, 
16.15: Diákfélóra. 17: Gordonka, zongora-* 
kísérettel. 17.30: „Motorkerékpárral Dél- 
aiuerikában". 18.10: Hanglemezek. 18.50: 
-,A jó öreg komédiás", (l'sevcgée*. 19.30: 
Operaházi előadás. ..A vajda tornya". 
Zemijét szerezte Dolmány! Ernő. 22.15: 
Időjárás. Majd: Jazz.
SZOMBAT. II . 5.

12.05: Balalajka. 13.30: Hanglemezek. 
• L>: Mesijk. 17: Cigányzene. 17.50: . l,á- 
gatas a duoiuuLuli olaj mezőkön". Köz­

vetítés a zalamegyel Llspe-Szentadovján 
haturából. 18.25: Tamás Ilona az Opera- 
ház tagja énekel. 18.55: Felolvasás. 19.25: 
Kel zongoras műsor. 19.55: „A  huszonöt.) 
J 'k"* í'íangjtttők. Irta Rátihonyi János. 
-I.JO: Cigányzene. 22: Időjárás. 22.05: 
Kuzvetités ;t Vitézi bálról. 22.30: Jaz/. 
-S.Oo: Cigányzene. 23.35: Szalonzene.
Budapest  f f .

Vasárnap. I. 30. ti.20: Hanglemezek.
L>: Szalonzene. 17.50: Hanglemezek.

Előadás a szamarköhögésröl. l-s.. 
Hang9emoZck 19. ló - Előadás. 20.80: Jazz 

Hétfő. I. Hl. 1k : Huuglemeaek. lx M :  
h.niiei nyolvlreko. M . « ;
-ii. l° : 1 jpvogtó. ,hm _ K«ld. u. I. 
/V MesSpídatógl Klóra. tx.3ll: Szil|„n.
» w . -  ! « . « . -  Francia njclvieokc. tó..iO:
A bolygó hollandi 1. felvonása aa Onerá 
? ! : ’,0: »«i«k a r. — Szerda. II. • 

H ^^ m ezek . n .lS : Hangrersenj. 
Sí1' M -0S: Vonósnégyes -  

fen  ortok, II. 3. Eldadá*. M ; Anff.l 
y K lecke, ll) ,10: Felolvasás, -in.03 ■ ci- 

? 1 } Í : ..H^nfcmezek. -  réiv 
,  gyorsírás. 18.50: Hangié-

fipgverseny. 21.25:mezek.
nzoni 

üzenetek. 
19.25: El,

19. ',5: Ha
~  Szombat, II. 5. 17: Missziós 

16.2,,: Mcz/igHzdasiígi félóra. 
•" 1{í '■ Hanglemezek.

K1ADÖTULAJDONOS• 
m a o y a r  g a z d a  

ES TOI.DMIVES s z ö v e t s é g  
'EUSLÖS SZERKESZTŐ É s K IAD Ó : 

MA VER EMIL.

(Igazgató; Schmidek Tibor dr.) Budapest, ó-utca 12.


